

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA HELYBEN ÉS VIDÉKEN
HÁROM PENGŐ, NEGYEDÉVRE 9 PENGŐ,
EGYES SZÁM VÁSÁRLÁSÁNÁL ÁRA
HÉTKÖZNAP 10 FILL., VASÁRNAP 20 FILLER
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T. 141

HAJDUFÖLD

FŐSZERKESZTŐ:
THAN GYULA.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITEZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHALY.

SZERKESZTŐSEG ÉS NYOMDA: JÓZSEF
KIR. HERCEG-UTCA 16. SZÁM ALATT.
SZERKESZTŐSEG TELEFONSZÁMA 3-48,
A NYOMDA TELEFONSZÁMA 2-47.
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T. 141

BETHLEN ISTVÁN GRÓF NAGY BESZÉDE

AZ ORSZÁGOS POLITIKAI PROBLÉMÁKRÓL

A királykérdést a külföldtől függetlenül, csak a magyar országgyűlésen keresztül oldhatjuk meg

„Aki a felekezeti béke ellen izgat, bünt követ el a nemzet ellen” — A miniszterelnök a gazdasági helyzetről, a magyar külpolitika irányáról és a királykérdésről

Vitéz Gömbös Gyula és Vass József miniszterek nagyjelentőségű állásfoglalása

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

Vasárnap délelőtti országos jelentőségű esemény színhelye volt Debrecen. Gróf Bethlen István Magyarország miniszterelnöke előtt debreceni választói közé, hogy a parlament nyári szünete előtt innen kifejeztesse az ország közvéleményét mindazokról a fontos kérdésekről, amelyek a közérdeklődés homlokterében állanak. A miniszterelnök vasárnapi megnyilatkozása valóban túlnőtt a szokásos politikai beszámoló keretén. Négy miniszter, számos államtitkár, hatvan képviselő és legalább husz újságíró kísérték Debrecenbe a magyar miniszterelnököt, akik méltó ünnepélyességgel és őszinte lelkesedéssel fogadták Debrecen város polgársága.

A miniszterelnök vasárnapi beszéde különösen abban a részében volt hatalmas, megnyilatkozás, amelyben világosan és félreérthetetlenül szögezte le álláspontját a királykérdésben és ezzel elszórtta mindazokat a vad híreket, politikai mendemondákat, amelyek hetek óta különféle formákban nyugtalanították az ország közvéleményét. Mély hatást váltott ki ezenfelül a miniszterelnök beszédének a magyar kisebbségekre vonatkozó része is, amelynek kapcsán nyíltan megmondotta azt is, hogy az új európai kooperáció csak akkor lehetséges, ha nem kívánják fölünk a trianoni és Páris körüli békekétség-szerrendelkezéseink örökös betartását.

A nagyvonalú államférfiui megnyilatkozás általános meglepedést keltett mindenfelé és a Budapestre érkezett politikusok is egyhangulag megállapították, hogy a miniszterelnök debreceni beszéde olyan határozott volt, hogy ezután bátran mehetnek a nyári szünet elé, mert senkinek sem lehet többé módja és alkalmá, hogy különféle híresztelésekkel és felszavakkal nyugtalanítsa az ország közvéleményét.

A nagyszabású politikai eseményhez méltóak voltak a keretek is, a menüiben a miniszterelnök beszéde oly oriasz tömegek halgatták lelkes helyesléssel, amire alig volt példa Debrecen politikai életében. A vasárnapi országgyűlés ország-világ előtt tanúsította a miniszterelnök által hirdetett nacionalizmus diadalmas tér-

hódítását és a nagyszerű eredményért a legteljesebb elismerés kétségén kívül legelső sorban dr. Hadházy Zsigmond főispánt illeti, aki egyéniségének megnyerő rokonszenvességével, politikai bölcsességével és tapintatával, valamint fáradhatatlan munkásságával Debrecen lekövetében ezt a hatalmas változást létrehozta.

Indulás a mátyásföldi repülőtérrel

A nagyszabású eseményről egyelőként a következőkben számolnak be a Debreceni Ujság-(Hajdúföld) munkatársai:

A mátyásföldi repülőtérrel vasárnap reggel fél kilenc órakor startolt a hatalmas 15 személyes utasrepülőgép, amely a miniszterelnököt Debrecenbe hozta. Kint, a mátyásföldi repülőtéren hatalmas újságíró és fotografus gárda várta a miniszterelnököt, aki nagy érdeklődéssel szellette meg a H—MFA jelzésű, egyfedélű, kétmotoros repülőgépet, amelyről részletesen elmagyarázták neki, hogy az utolsó szögéig magyar gyártmány.

A miniszterelnök nyolc óra huszon-

Fogad atás a repülőtéren

Annak ellenére, hogy a repülőgép ilyenformán késett, a repülőtéren nyoma sem volt az izgalomnak, mert a rádióval felszerelt repülőgépről közölték a debreceni repülőtérrel, hogy semmi baj nincs. Utközben a repülőgép az ut minden fázisáról adta a jelzéseket, úgy, hogy állandóan tudni lehetett, hogy hol járnak az előkelő utasok.

A repülőtéren pontosan 10 órakor hangzott fel a hatalmas motorok berregése, mire, a következő pillanatban felszállt a leszállás helyét jelző hatalmas füstoszlop. A repülőgép félkört írt le a levegőben, majd könnyen és simán leereszkedett.

A gépből kiszálló miniszterelnököt és honvédelmi minisztert dr. Hadházy Zsigmond főispán és dr. Vásáry István üdvözölték. Gróf Bethlen István frissen, jókedvűen beszélt az útról és kijelentette, hogy a kisebb vihar ellenére is igen kellemes utjuk volt.

— Nagy kerülőt csináltunk —

nyolc perckor szállott be a repülőgépbe, amelyen vele együtt utaztak vitéz Jákai Gyula honvédelmi miniszter, dr. Rákossy György, Mayer József és Kassai Farkas Béla titkárok.

A miniszterelnök repülőgépe Lillafüred—Miskolc—Nyíregyháza utvonalon haladt

A debreceni epreskert repülőtéren kilenc órakor kezdtek gyülekezni az előkelőségek a miniszterelnök és a honvédelmi miniszter fogadtatására. Ott voltak vitéz Sipos Árpád vegyesdandárparancsnok, dr. Hadházy Zsigmond főispán, dr. Vásáry István polgármester, Ghyezy Tihamér kerületi főkapitány, Szady Elemér miniszteri tanácsos, sajtófőnök, Angyán Béla igazságügyi államtitkár.

Amint később kiderült, a miniszterelnök repülőgépe, mikor Hajdumegye határába ért, viharba került. Részben ezért, részben pedig amiatt, mert a miniszterelnök nem akart tulkorán Debrecenbe érkezni, a gép észak felé fordult és elrepült Lillafüred, Miskolc, Nyíregyháza fölé és Nyíregyházáról érkezett Debrecen fölé, ahol hatalmas kört írt le, majd az epreskert repülőtér felé vette irányát.

mondotta vitéz Gömbös Gyula — megnéztük Lillafüredet is.

A honvédelmi miniszter ezután bemutatatta a miniszterelnöknek Timár és Takács pilótákat, akik a gépet vezették. A miniszterelnök kezét fogott velük és ezt mondta:

— Köszönöm szépen. Nagyon kellemes utazás volt.

Dr. Magoss György üdvözlő beszéde

A fényképezés nagyszabású rohama után az autók megindultak a város felé, amelynek felfelbörgözött

Nagygyűlés az „Arany Bikában”

Ezalatt a Bika-szálló disztermében és az Arany Bika előtti hatalmas téren gyülekezni kezdett a közönség. A nagy hőség ellenére is olyan hatalmas tömegek vonultak fel, amelyeket régen látott Debrecen. A Bika nagyterme szorongásig megtelt érdeklődőkkel; ezek sorában ott láttuk a város előkelő-társadalmának min-

után keresztül az Arany Bikába hajtottak. A Bika-szálló előcsarnokában a város notabilitásainak élén dr. Magoss György felsőházi tag üdvözölte a miniszterelnököt. Szép beszédében a miniszterelnök eredményes munkáját méltatta, majd a többek között ezeket mondotta:

— Ezek az eredmények lelkesen meggyőződésé értették azt, hogy Nagyméltóságod az a gondviselészerű férfi, akit Isten azért adott a nélfé időkben nemzetünknek, hogy kivezessen bennünket a trianoni rab-szolgaságból.

A miniszterelnök válasza

Lelkes éljenzés fogadta Magoss György üdvözlő beszédét, majd gróf Bethlen István miniszterelnök válaszolt:

— Eljöttem újból, — mondotta többek között —, hogy beszámoljak mindarról, amiről sáfárkodni hivatásom volt. Elnézést kérek, hogy nem hamarabb jöttem. Az elmúlt év folyamán azonban több ízben kellett külföldre utaznom az ország érdekében. Legyetek meggyőződve, hogy minden erőmmel annak az eszmének szolgálatában állok, amelynek barátságom oly fényes szószólója volt. Mindannyian azon leszünk, hogy kivezessük az országot mai nehéz helyzetéből, de ez nemcsak rajtam áll. Elsősorban a nemzetet mulik, amelynek meg kell őriznie erejét, egységét, összetartását, fegyelmettségét, mert ettől függ a siker, amely tele mindnyájan törekszünk.

A miniszterelnök szavait nagy éljenzés fogadta, majd gróf Bethlen István visszavonult a részere fenntartott szállóbeli szobájába, ahol jegyzeteket készített elmondandó beszédéhez. A debreceni előkelőségekkel együtt itt költötte el villásreggelijét.

den reprezentáns egyéniségét, a hivatalok, testületek vezetőit s igen sokan jöttek vidékről is a miniszterelnök beszédét meghallgatni. A Bika előtti téren háromezer főnyi közönség várakozott. Ide vonult fel a vagongyár hatalmas munkásesportája is, amely zászlók alatt érkezett meg a Bika elé. Az Arany Bika diszter-

mébe szülő jegyeket már szombaton délutánra elkaptok. Összesen kétezerszáz belépőjegyet osztottak szét, azonban ebben a hatalmas látszárban még nem voltak benne a vidékről érkezett előkelőségek.

Miniszterek és képviselők érkezése

A miniszterelnök megvárta a budapesti déli vonat érkezését, csak ezután kezdődött meg a beszámoló. — Időközben autón érkezett meg Vass József népielőléti miniszter és Klebels-

berg Kunó kultuszminiszter. A vonat mintegy hatvan képviselő érkezett meg. Itt voltak Puky Endre, a képviselőház alelnöke, Darányi Kálmán, Dréhr Imre, Angyán Béla, Petry Pál és Sztranyovszky Sándor államtitkárok.

Fél egy óra előtt néhány perccel jelent meg a teremben a miniszterek és államtitkárok kíséretében gróf Bethlen István miniszterelnök, akit percekig tartó viharos taps és szánni nem akaró lelkesedés fogadott.

Ruffy Varga Kálmán megnyitja a népgyűlést

A pódiumon gróf Bethlen István miniszterelnök, Gömbös Gyula és Klebelsberg Kunó miniszterek, dr. Hadházy Zsigmond főispán, dr. Vársányi István polgármester, Ruffy Varga Kálmán dr. felsőházi tag, Gilyezy Tihomér kerületi főkapitány, Porubszky Gyula rendőrtanácsos és az államtitkárok, hátuk mögött a főispánok, képviselők és polgárusok foglaltak helyet, majd az éljenzés csillapultával dr. Ruffy Varga Kálmán felsőházi tag emelkedett szólásra és a következő nagyhatású beszéddel nyitotta meg a népgyűlést:

A debreceni egységspárt nevében mindenekelőtt mély hódolattal köszöntöm nagyméltóságú gróf Bethlen István miniszterelnök ur öccsellentáját, mint városunk országgyűlési képviselőjét és hálásan köszönöm, hogy magas

megjelenésével választóközönségét megszólította:

Melegen üdvözlöm a megjelent miniszter urak öccsellentáját és a többi illusztris vendégeket én Önöket kedves polgártársaim és a mai nagy gyűléstünket ezennel megnyitom.

Tagadhatatlan, mert érezzük, hogy egész világ nehéz gazdasági harcát vív, mert a háború folyamán széjjel tagolták a legértékesebb gazdasági egységeket. Bebizonyosodott az is, éppen 1000 éves gyönyörű szép hazánkban, ilyen rosszul kiszabott nemzetiségi határok között egészséges gazdasági életet teremteni nem lehet. Így tehát nyilvánvaló lett, hogy a háború még most is tart és szomszédaink gazdaságilag akarnak bennünket térdre borítani.

Ezzel a kegyelet szándékkal szemben legyen szabad felidézmem mélyen

tisztelt képviselő urunk éppen e helyen elhangzott szavait, mondván:

„Ilyen határok között börtönben vagyunk, abban nem élhetünk, a börtön falait a mi nagy igazságunk erejével le kell rombolni. Igen, ő a nagy igazságunk erejével, abban vetett rendíthetetlen hitével és erejével, minden igaz magyar lélek sóvárgására édes hazánk feltámadását készíti elő.

Félre tehát a kishitűséggel, mert a kiengesztelt Gondviselőn kegyelme megajándékozta a nemzetet gróf Bethlen Istvánban egy nagy providenciális államférfival, aki a magyar törtélemben ragyogó őseitől öröklött izzó magyar hazaszeretettel, államférfiúi nagy bölcsességével és előrelátó gondos politikájával összetört nemzetünk romjain már előrehaladottan épít és az elengedhetetlenül nagy hatalmak jó részét is barátokká avatta, dacára annak, hogy a magyar balsors történetünkben államférfit ilyen nehéz feladat elé még sohasem állított.

Mi szerény választópolgárok nem tehetünk jobbat, nem tehetünk szebbet, nem tehetünk hazafiasabban, mint nagynevű képviselőnk nemzetépítő munkásságához odacsatoljuk törhetetlen magyar hűségünket és ragaszkodásunkat, határtalan tiszteletünket és minden erőnket azzal a hő öhajással, hogy a Gondviselő kegyelme segítse és áldja meg Gróf Bethlen Istvánt, az ő igaz magyar lelket és nemzetépítő erejét.

Ilyen érzelmekkel magamat felékesítve mély tisztelettel és hódolattal felkérem gróf Bethlen István miniszterelnök ur öccsellentáját, mint Debrecen város szeretett képviselőjét kegyeskedjék beszámolóját megtartani,

óta kikapcsolódott a fogyasztásból egész Oroszország, egy 170 milliós nép, a kínai zavarok folytán egy 300 milliós nép fogyasztása csökkent lényegesen. Az ipári krízis következménye lett, hogy Angliában egy munkáspárti kormány uralomra jutása óta a munkanélküliek száma nem apadt, hanem fokozódott, Németországban két milliónyi a munkanélküli, hogy az összes európai államokban 10 és 100 ezrekre megy a munkanélküliek száma.

Bekövetkezett azonban a mezőgazdaság krízise is. Bekövetkezett egyfelől a fogyasztás csökkentése de ez nem volt elég. A háború alatt Amerika a termelést lényegesen kiterjesztette, sőt az orosz boisevizmussal állandósulása folytán még nagyobb mértékben fejlesztették és most itt vagyunk egy világ mezőgazdasági krízisben, egy túltermelési krízisben, amely krízis sújtja a magyar termelést is.

A győztes államokban is emelkednek az adók

Az ipar és mezőgazdasági krízis követte a pénz krízis. A háború után minden állam saját polgáraitól állami adókban 4-5-ször annyit von el. Négyezer-öttször akkora hűdséggel dolgozik Franciaország, Németország, mint a háború előtt. Az angol hűdség a háború előtt 200 millió font volt, ma 800 millió font. Ezek az értékek a tőkegyűlésből hiányoznak. Drága lett a hitel és horribilis kamatokkal kell, hogy az adós fizessen. Az államok munkanélküli segéllyel és a vám elzárkózással védekeztek. Általános vámvédelmi irányzat vette kezdetét. Ez a vámvédelmi irányzat általános drágulása vezetett az egész világon. Arra vezetett, hogy a mezőgazdasági export országok nem tudták feleslegeiket a külföldön eladni. Arra vezetett továbbá, hogy az ipari termeléssel foglalkozó országok nehézségekkel küzdenek, amikor ipari termelvényeiket külföldi piacra viszik.

A miniszterelnök nagy beszéde

A nagy hatást keltett és lelkesen megtapsolt beszéd után, tomboló tapsvihartól kísérve, emelkedett fel helyéről gróf Bethlen István. Percekig tartott, amíg az éljenzés elült és a miniszterelnök megkezdte beszédét, amelyben ezeket mondotta:

Mélyen tisztelt nagygyűlés! Amikor a debreceni polgárok ezélt néhány nappal az újságban olvasták, hogy Debrecen képviselője hazáján beszámolni, talán egy kicsit csodálkoztak, hogy miért éppen ebben az időpontban, amikor a mezőgazdaság el van foglalva az aratással, be kell takarítani az életet, amikor a városi polgár ebben kámikulában a hűvös, friss levegőt a hegyekben keresi vagy a tengerpartján, a Balatonon, és amikor sokan távol vannak. En nem rendes beszámolót tartok a mai napon. Fenntartom magamnak azt a jogot, hogy az ősz folyamán megint lejőjék Debrecenbe. (Éljenzés.) Nem is programbeszédet akarok mondani, hiszen programunk van, az egységspártnak az a programja, amelyet annak idején a párt és megboldogult Nagyatádi Szabó István

együtt állapított meg. Én ezélt két évvel itt, Debrecen városában tartottam programbeszédet és szóltam gazdasági kérdésekről és azóta nincs tudokom, hogy változtassak azokon, amiket akkor mondtam. Azért jöttem, mert szükségesnek láttam, hogy az országgyűlés kapuzárása előtt, mielőtt az országgyűlésből elhangzó szó elnémulna és átadatnék a magyar közélet tisztán a zsurnalisztikának, amely zsurnalisztikának ebben a diktatura alatt szenvedő országban (derülttség) a háromnegyed része ellenzéki állásponton van és amely ebben a diktatúrában mindent megírhat, első sorban azt írhatja meg, amit a kormány terveit és eszelvényeit ellen kritikaként fel akar hozni, mondom, mielőtt átadnák a szót másoknak a közéletben, sulyt helyeztem arra, a pódiumról, amelyről a szavart az hogy eljőjék Debrecenbe és itt erről egész országba el kell, hogy hangozzék, erről a pódiumról, ahonnan a szó talán még a külföldre is elhallatszik, egy néhány fontosabb közéleti kérdéstről nyilatkozzak.

ségletét kisebb mértékre leszállítani. Ez nem csak nálunk, de az összes hadviselt államokban tapasztalható jelenség. A francia kistökés, aki négyötödét veszítette el tőkájének a devalváció folytán, egyötödére szorult annak a luxusnak és fogyasztásnak, amelyet a háború előtt volt képes viselni.

Mindenütt érezhető a termelési krízis

A fogyasztási krízisnek következménye a termelési krízis. A háború

„A válsággal szemben általános a tehetetlenség”

Ez a vámvédelmi irányzat nem csökkentette, hanem fokozta a bajt. Mindenütt az egész világon ezzel a kérdéssel foglalkoznak. Mindenütt szenvedés és baj van és sajnos, azt kell mondanom, hogy a krízissel szemben még általános a tehetetlenség. Hiszen nézzünk végig a világon, már említettem, hogy Angliában egy évvel ezélt a munkanélküliség, hogy megszünteti a munkanélküliséget. És mi történt: 180.000 fővel növekedett azóta a munkanélküliek száma. Németországban a munkanélküli segély folytán zavarba jutott az állam pénzügyi helyzete. Egyik pénzügyminiszter váltta fel a másikat, de a kint még nem találták meg. A napokban azt olvastam, hogy Lengyelország-

ban az új ellenzéki pártok kongresszust tartottak, amelyen azt fejtették ki, hogy a lengyel gazdasági krízis oka a lengyel kormány. Mint-hogyha hitben lettem volna. (Derülttség.)

Nem az a teendőnk, hogy egymást okoljuk a bajokért

Csodálható-e hogy ilyen világgazdasági krízis közepén ez a csonka kis ország nem maradhatott megkímélve a világgazdasági krízis által, hanem ennek a krízisnek a hullámai átesaptak a Kárpátoktól megfosztott ország határain, azon a sáma területen, amelyen élünk, Magyarország is szenved a gazdasági krízis folytán. De a mi feladatunk, illetőleg az a lehetőség, amely nekünk adva van, nem az, hogy a kül-

A gazdasági helyzet

Kezdem az első kérdésben, amelyre vonatkozólag az utóbbi időkben mindent elkövettek, hogy a magyar közvélemény tisztán ne lásson, a gazdasági kérdésben. Egy világgazdasági krízis közepén állunk, egy olyan világgazdasági krízis közepén, amelyhez fogható talán Magyarország is, de más államok is, nem szenvedtek el hosszú évtizedek, sőt évszázadok óta sem.

A világháború alatt 4 éven keresztül ugyszólván minden ember csak azt produkálta, amire az országnak a csatatéren volt szüksége. Mérhetetlen tökélet pusztulása volt ennek a következménye. A nyugati nagy államok eladósodtak Amerika felé és saját polgáraik felé, mi pedig eladósodtunk a központi hatalmakkal, és saját polgárainkkal szemben.

Mi volt ennek a következménye? Vagy fel kellett minden államnak emelni az adózást addig a mértékig, hogy ezélt a horribilis adóságoknak és az egyéb háborús terheknek viselhesse az állam a kamatait és terheit, ha pedig erre nem volt képes, akkor bekövetkezett a devalváció. Bekövetkezett ez a devalváció a nyugati államokban is. Nemcsak az állam vagyona pusztul el a devalváció folytán, hanem a polgárság is elvesztette vagyonát. Ennek következménye a háború utáni fogyasztási krízis volt. A polgárság, mely a vagyonát elvesztette kikapcsolódott abból a fogyasztási körből, amelyben állott a háború előtt, kénytelen volt háztartását összevonni, egyszerűbben élni, egyszerűbben táplálkozni és minden szük-

Központi szálloda Hotel Centrál

Budapest, VII. Baross-tér 23.

A keleti pályaudvartól alig 2 percrenyire

a debreceniek kedvelt találkozó helye.

Elsőrangú modern családi ház. Központi fűtés. Minden szobában hideg-meleg folyóvíz.

Egyágyas szobák árai: 5, 6, 8, 9, 10 pengő.

Kétágyas szobák árai: 10, 12, 13, 14, 15, 16 pengő.

Fürdőszobás szobák, rádió.

Telefon a szobákban.

Tulajdonos: PALLAI MIKSA.

lámvolgyet mindig elkerülhessük a mi kis sajkánkkal, mert erre képesek nem vagyunk, hanem a mi kis sajkánkat mindig a hullám taraján tartjuk. A mi feladatunk az, hogy amikor a hullámvolgyben vagyunk és hullám elnyelésével fenyeget minket, úgy kormányozzuk a kis sajkánkat, hogy az fel ne boruljon és majdan elhasson újból a hullám-hegyre.

Mi lehet a mi teendőnk? Az első teendőnk az, hogy ne rekrimáljunk, ne egymást vonjuk felelőségre ne egymás fejéhez vágjunk azt, hogy baj van az országban, hanem mindenki tehetsége szerint ott abban a kis sajkában, amelyben együtt élünk és pusztulunk, meglegye a munkát, evezzünk előre egymással barátságban, egymással harmóniában és mindenki adja ki a maga részéről a legjobbat, ami benne lehet.

Két év óta figyelem ebből a szempontból a magyar közéletet és sajna azt kell megállapítanom, hogy gyökeren látnak főrekréseket, melyek ennek a főrekrésnek nem felelnek meg és amelyek oda tendálnak, hogy a politikai felelősséget kormányra tolnak ezért a világ gazdasági és egyáltalán magyar jelenségeikért, amelyek elkerülhetetlenek s amelyek oda tendálnak, hogy ebből politikai hasznat húzzanak egyesek. Azt látom, hogy ez a tendencia sokaknál oda vezet, hogy a visszavonást és az elletéteket közöttünk ennél a bajnál mélyítsék, hogy az osztályharcot szítsák, hogy a gyűlöletet ember és ember között fokozzák.

A világ gazdasági krízissel szemben csak 10-20 százalékgig segíthet a kormány

Sokan szolgálják Magyarországon azt a beállítást, hogy ezt a krízist könnyű lett volna elkerülni és hogy ezért a magyar kormány a felelős, mert rendelkezésre állnak azok az eszközök, amelyeknek segítségével egyik napról a másikra ezt meg lehet változtatni. Aki tárgyilagosan nézi a világ mai helyzetét, az igazat fog nekem adni akkor, amikor azt mondom, hogy egy világgazdasági krízissel szemben csak tíz-husz százalék erejéig vagyunk képesek segítséget nyújtani. A magyar kormánynak mindent el kell követnie, hogy ezt a tíz-husz százalékos enyhítést a magyar gazdasági életnek nyújthassa.

Milyen eszközökkel dolgoztak ellenünk az utóbbi időben? Azt mondták, hogy nincs gazdasági programunk és ez is egyik oka a gazdasági krízisnek. Hát én Önökre hivatkozom, akik előtt két esztendővel ezefelött itt, Debrecenben fejtettem ki egy gazdasági program elvi nagy vonásait.

Azt mondták, hogy nem teszünk semmit a mezőgazdaság érdekében, de ugyanakkor lecsépülték, lekicsinyelték minden lépésünket, amelyet a magyar mezőgazdaság érdekében tettünk. Krokodilkönnymeket sírtak a mezőgazdasági válság miatt és

amikor utoljára egy törvényjavaslatlal jöttünk, amelynek segítségével legalább a buza és rozstermelő gazdaközönség helyzetén könnyíteni tudunk, akkor egyszerre felfedezték a maguk lelkes szívét a magyar fogvasztó iránt, aki nem bírta el ezt a

Vidéki centrumokra van szükség!

A háboru óta állandóan szaporodtak a magyar állam terhei. Elég, ha rámutatok az elesatolt területekről ideözönlött magyar tisztviselőknek a nyugdíjterheire, akik egyedül 80 milliónyi összeggel terhelik a magyar költségvetést. Vagy voltak a háboru előtt rokkantak, hadiözvegyek, hadiárva, nem volt-e szükség, hogy a népielőtti miniszter a háboru után fokozottabb mértékben gondoskodjék közegészségügyi viszonyaink megjavításáról. Vagy nem volt-e szükséges, hogy a kultuszminiszter támogassa és kiépítse a vidéki egyetemeket, annak céljából, mert

A miniszterelnök bejeleni, hogy jövőre ismét csökkentik a költséget

Aki a nemzet jövőjét egy olyan elsősorban aki gondolkodik akkor arról, hogy ebben az országban egy olyan ifjúság nőjön fel, amely a maga kötelezettségét teljesíteni tudja és amely erre a kötelezettségre rá van nevelve és a műveltség összes eszközeivel, bír, ezt a lépést el kell tenni nem fogja.

Azt mondják, hogy a takarékosági szempontokat nem vesszük figyelembe. Elég rámutatnom arra, hogy éppen az utolsó évben csökkentették a költségvetést 30 millióval és amikor bejelentették ezt a ház előtt ez nem jelentett akkor semmit, akkor egyszerűen kijelentették, hogy ez talán nem is takaré-

Összel benyújtják az i arpa törvényt

Ebben a tekintetben mi nem maradhattunk elszigetelten. Lehetetlen lett volna, hogy akkor, amikor mindenütt emelik a vámkokat, Magyarország csökkentje azokat. Ezzel nem a mezőgazdaságot szolgálhatunk volna, hanem meglévő iparunk tömörítését. Itt tehát mást kell tennünk. Ki kell keresnünk a vámvédelem terén azokat az egyes pontokat és azokat a tarifális tételeket, amelyeknek csökkentésével a mezőgazdaság hasznára válhatunk, anélkül, hogy lényegs ipari érdekeket érintenénk. Amikor azonban a mezőgazdasági védelme érdekében csökkentjük ezeket a tételeket, az iparnak más téren kell kompenzációt adnunk. Megpedig egy szerves ipari törvény, egy ipar pártolási törvény révén, amely már készen van s amelyet az ősszel a képviselőháznak befognunk nyújtani.

Hágából a pénzügyi függetlenség aranygyapjával jöttem vissza

Azt mondják, hogy azért van krízis, mert nem tudtuk megszervezni a hitelt. Hágából a magyar pénzügyi függetlenség aranygyapjával tértem vissza. A hágai tárgyalások eredménye az volt, hogy pénzügyi téren a trianoni békeszerződésből kifolyó terhektől bizonyos fizetések ellenében véglegesen szabadultunk és visszanyertük pénzügyi függetlenségünket. És akkor, amikor erről folyt a tárgyalás a képviselőházban, az el-lenzék optánspanamát csinált ebből a kérdésből, hogy ellomályosítsa azt a sikert, amelyet a kormány elért, hogy belekeverjék a kormányt olyan ügyekbe, amelyek népszerűtlenséget a kormányra akarták háritani. Hát nem dolgozunk a mezőgazdasági hitelt lábraállítására érdekében? Az utol-

terhet, hogy a magyar mezőgazdaságnak segítségét nyújtunk. Azt mondják, hogy a gazdasági krízisnek a nagy költségvetés az oka és az, hogy a takarékosági szempontokat nem vettük figyelembe.

A háboru végén a forradalmak alatt tapasztaltuk, hogy a nagy vízfejű Budapest, amelyben centralizálva van kultura, gazdaság, gazdasági élet, adminisztráció, politikai élet, egészségtelen állapot, mert, ha Budapest, a Kossuth Lajos-utcában egy kézigránátot eldobnak, akkor feltördül az egész ország, ha nincsenek vidéki centrumok. (Zajos taps.)

Szemrehányásokat tesznek azért, hogy külföldön kultuszminiszterünk magyar kollégiumokat állított fel. — Hát maradjunk a kulturában az egyoldalú német orientációban?

A miniszterelnök bejeleni, hogy jövőre ismét csökkentik a költséget

kosság, hanem más körülményeknek a kifolyása. Hát én újból bejelentem, hogy a jövő évben is köteletségünk csökkenteni a magyar költségvetést nem azon a réven, hogy hasznos intézményeket szüntessük be és mindenkinél találós játékképpen oda dobjunk valamilyen intézményt, amelyet éppen ő nem tart megféleőnek. Nekünk elsősorban a hivatalos apparátust, a bürokráciát kell csökkentenünk, az adminisztráció reformja a törvénykezés reformja az egyszerűsítés szempontjainak figyelembevételével. (Taps.)

Azt mondják, hogy az ipari túlfeszítés, az ipari vámvédelemnek a túlfeszése okozója a krízisnek.

A mezőgazdasági válság három főoka

A világgazdasági krízisért a kormányra háritják a felelősséget, hogy növeljék az elkésereadést a gazdasági bajokért, hogy port hintsenek a közönség szemébe abból a szempontból, hogy melyek a valóságos okai a válságnak. Hogy egymás ellen uszítsák az egyes foglalkozási ágakat és növeljék az osztályharcot, amelyet egyes pártok politikai zászlójukra ir-tak.

A mezőgazdasági válság három főoka

A mezőgazdasági krízisnek három főoka van. Egyik a termények árának hanyatlása. A gabonaméltéknel 60-40 százalékos árcsökkenéssel állunk szemben. A másik ok a hitelkrízis. Külföldi tőkére vagyunk utalva amelyek nem állanak momentán rendelkezésre s amelyekért magas kamatlábat kell fizetni. A harmadik ok az a válmelzárkózás, amelyly szemben állunk egész Európában.

Egy állam, amely gabonát exportál, hiába próbál vámmal védekezni azért, hogy emelje a gabona árát, ennek nincs eredménye. Exportállamban olyan szisztemát kellett találni amelynek segítségével segíthetünk a gazdán, ki a gabonát termeli. Ezt csak úgy oldhattuk meg, hogy a gazda, amikor gabonáját eladja, három pengő értékű gabonajegyvet kap ké-

hez a vevőtől, amelynek segítségével összes tartozásait az államnál, a megyénél, a községben kielégítheti s amennyiben még feles pénz marad, azt az adóhivatal neki kifizeti. Három pengő tiszta segítség jut a gazda kezéhez. Ezt nem lehet letagadni.

A gabonajavaslat a fogvasztók szempontjából

Nézzük ezt a kérdést a fogvasztó szempontjából. A nyugati államok vámmelével védekeztek. Mi a vámmelével következménye? Ha a buzára magasabb vámot rovak, drágább lesz ezzel a buza, a liszt és minden, ami ebből készül. A nyugati államok tehát azzal védtek mezőgazdaságukat, hogy a gabonadrágulásnak összes terhet a fogvasztóra háritották. Ez iaktum. Ezt megtették olyan államok, ahol a mezőgazdaságnak nincs olyan jelentősége, mint nálunk. Mert bocsnatot kérek, abban az alpesi vidékű Ausztriában, ahol az Alpesek tetején nem termelnek búzát, ahol a városi elem túlnyomó többségben van, ahol a gabonatermelés másodrangu tényező, senkisémet tiltakozott az ellen, mert ott meg van a társadalmi szolidaritás az összes foglalkozási ágak között, mert tudják, hogyha az egyik elpusztul, elpusztul a másik is. Csak a magyar parlamentben vannak egyesek, akik oly kis-korunak itélik a magyar népet, hogy azt hiszik, hogy felül olyan októfélszeknek, amelyek ezt az elemi igazságot figyelmen kívül hagyják.

Megkíméltük a városi lakosságot

Mi nem mehetünk el ideig, mi nem a kenyér és tésztaevő közönségre háritottuk az egész terhet, hanem annak csak egy részét, mert a másik része a kávé, a tea és a fűszerek vámjából, némely éspedig a drágább dohánnyarak emeléséből és hasznalókból hozzuk be. Megkíméltük tehát éppen a kenyér szempontjából a szegény városi elemet, mert nem mentünk el addig azon a téren, mint ameddig szocialista, illetve olyan államok mentek, ahol a szocialdemokrata párt előkelő szerepet játszik, mint pl. Németországban. Mert Németországban igenis lényeges vámmelével drágították meg az egész lakosság kenyérét. Nem akartak hosszasan időzni ennél a kérdésnél. Még annyit mondatok, hogy az a szisztema, amelyet mi fogadtunk el a magunk részéről, egyesek szerint csak egypár nagybirtokosnak használ. Hát ezt el lehet mondani Budapesten, de vidéken a gazdasági társadalom tagjai előtt nem lehet ezt mondani, mert ők erre csak mosolyogni tudnak. Nézzük meg a statisztikát. A piacra kerülő gabonának az 1930 holdon felüli birtokok csak 30 %-át termelik, 70 %-át a kisgazdatársadalom produkálja. A statisztika számaival még sem lehet küzdeni bármilyen demagógiával.

Strandfürdői melltartók
 Ki-Wa-féle speciális kiállításban
P 1.50
 Csipő fűzők, reform fűzők, egészségügyi háskötők a legolcsóbb árban
 RISS és WACHA fűző és keztü üzeme
 Rósszth-u. 59. (Kandia sarok.)

A Tiszánál egyetlen legolcsóbb kar. politikai napilapja
DEBRECENI UJSÁG
 HÉTFŐFOLD
 Egyesületi ára 10 fillér.
 Mindenütt kapható!

szóval. Azt is mondják, hogy nem segítünk a bortermelőknél és azokon, akik a tejtermékekből élnek. Ki mondta azt, hogy ezzel az eszközzel rajtuk kívánunk segíteni? Nem is ezt céloztuk. Mi ezt akartuk, hogy ezzel az intézkedéssel azokon segítsünk, akik gabonát termelnek, mert azokon, akik mást termelnek, más eszközökkel kell segíteni.

Aniról a parlamentben nem esett szó

A kormány gazdasági programjában, különösen az export fejlesztése támogatása segítségével hatékonyan akar segíteni azokon is, akiket gabonajeggyel természetesen segíteni nem lehet. Az export szervezése és az értékesítés nagyon fontos a krízis megszüntetése szempontjából. Ilyen a tárlházak létesítése, az ingójelzálog hitel bevezetése abból a célból, hogy a beraktározott gabona, mégpedig minden egyes gaz-

dának, akinek magtára van, beraktározott gabonája megfélemlíthető legyen s ne legyen kénytelen gabonáját olyan időben piacra dobni, amikor annak nincs ára vagy mikor egyes tényezők talán azon fáradoznak, hogy annak árát leejtsék. Azért van szó ebben a törvényben a tözsdereformról és a felesleges határidő ügylet eltörléséről s ezért van megfelelő intézkedés a zöldhitel-nyrsora megszüntetéséről.

Aki a parlamenti tárgyalásokat figyelemmel kísérte, minderről ugyancsak hallott semmit. Hanem hallott a bolettáról.

Olyan szó ez, amelyet a vidéki ember talán nem is ért, azt hiszik bizonyára ez is valami huncutság. Pedig ez nem egyéb, mint az a segítség, amire rámutattam, az a 3 pengős termelési praeium, amelyet a gazdának adunk métermáz-sáncént.

Időelőtti az európai vámunió

Ezekkel a kérdésekkel kapcsolatban még egy témáról akarok emléttést tenni. Olyan kérdésről, amely most a lapok hasábjain a külföldön, de nálunk is gyakran vita tárgya. Az egyes államoknak bizonyos összefogásáról, egy nagyobb gazdasági vámunióval, amely egész Európát felölelné, esetleg csak Közép-Európát, vagy csak egyes államokat vonna be ilyen vámunióba. De beszélnek az agrár-export államok bizonyos összefogásáról. En az a gondolat, hogy Európában vámunió létesüljön, időelőttinek hiszem. A közép-európai államoknak bizonyos kenföderációjáról szívesebben nem beszélnek. Ez politikai kérdés első sorban és nem gazdasági kérdés. S ha gazdasági köpenybe nyújtják is nekünk, azért mögötte a farkasbört mindig érezni lehet.

Az export államok szövetkezéséről lehet beszélni

Ellenben igenis lehet szó arról, hogy azoknak az államoknak gazdasági között, amelyek agrárterményeket exportálnak, bizonyos összefogás fokozatosan kifejlődjék. E gazdaság összességének az az érdeke, hogy megfelelő áralakulás legyen azokon a piacokon, ahová exportálnak, hogy egymásnak alá ne kerüljenek, hogy az egyik exportja, mint konkurrenca, a másik exportjának árát le ne verje. De ez nemcsak a közép-európai gazdaság érdeke. Ha sikerül az európai mezőgazdasági exportállamok között valamely megértést létesíteni, ez csak akkor lesz hasznos és eredményes, ha ugyanakkor megértést keresnek az amerikai államokkal is, mert hiszen nem az egyik vagy másik európai állam az igazi konkurrens, hanem elsősorban a hatalmas Amerika. A mezőgazdasági válság 10-20 százalék erejéig ide, vagy oda eltolható egy állam kormányának intézkedése következtében, de a mezőgazdasági krízis megoldása teljesen csak nemzetközi alapon lehetséges úgy, amint mondtam, valamennyi exportállam összefogása révén. Ha erről van szó, Magyarország az ilyen terv kidolgozásában és megvalósításában szívesen részt vesz és részt kér.

A kormány mindent megtesz a mezőgazdaságért

— Összefoglalom mindazt, amit a gazdasági válságról mondtam: Azt hiszem, azon az uton, amelyen járunk s amely a debreceni programmat követi, helyes uton járunk s helyes uton járunk ezen a jövőben is. Mi a magyar mezőgazdaság érdekében készek vagyunk mindent megtenni, hogy ezekben a nehéz időkben

A gazdasági krízist más célokra is fel akarják használni. Vannak radikális körök, amelyek azt hiszik, hogy elég nagy már az elégedetlenség az országban arra, hogy radikális reformok segítségével az ország vezetését az ő irányukban és javukra szűkbe vegyék.

Ennek érdekében folyik a mai kormányzat és rezsim befektetése sokszor a külföldön is azért, mert azt remélik, hogy ennek révén a külföld majd reánk diktál olyan külső reformokat, amelyek segítségével hatalomra juthatnak. A belpolitikai kérdéseket magunk között intézzük el! Ha a mai nehéz viszonyok között ellenzem a radikális reformokat, úgy ennek az az oka, hogy a gazdasági krízist nem akarom még politikai nehézségekkel is tetézni. Ha a gazdasági krízis szűnőfélben lesz, eljön majd az ideje annak, hogy megtegyük a választójog reformja terén is azokat a lépéseket, amelyek benne vannak programunkban, amely végrehajtása azonban azért késik, mert tudjuk, hogy ez nemcsak theoretikus kérdés, hanem gyakorlati politikai kérdés, hatalmi kérdés, s mert nem akarjuk kiszolgáltatni az országot olyan elemek kezébe, amelyek megmutatták már egyszer, hogy a nagy nemzeti érdekekkel miként tudnak sáfárkodni.

Erélyes állásfoglalás a puccs-tervekkel szemben

— Vannak mások is, akik ezt a krízist kihasználni akarják. A trónkérdés ötletszerű felvetése érdekében. Nem a vezető legitimista köröket értem, mint gróf Apponyi Albertet, aki a maga soproni beszédében minden fonalat megszakított maga és ezek között, akik ezzel a tüzzel játszanak. Örömmel állapítom meg ezt erről a helyről, mert magam vagyok gróf Apponyi Albert legnagyobb tisztelője. Azonban minden pártnak uszállyába felelőtlen elemek is kapaszkodnak.

— Hónapok óta külföldi lapokból, de belöldi suttogásokból is tudjuk, hogy igenis vannak felelőtlen elemek, amelyek ilyen tüzzel játszanak próbálkoznak. Nem mondom, hogy ezek tulságosan komoly elemek, azonban gyakran egy szál gyufa is elég az ahhoz, hogy puskaporos hordót felrobbanthasson. Suttogásokról hallunk, hogy a miniszterelnök azért volt Angliában, hogy az angol kormánnyal a restauráció kérdésében megegyezzenek, hogy a miniszterelnök megegyezett Mussolinivel abban, hogy Ottó főherceget a magyar trónra emelik, hogy Franciaországban

most már jobb szemmel nézünk a restaurációt, hogy a kisantant államai közül is egyik vagy másik nem avatkozzék a dologba. Sőt odáig mennek, hogy a Kormányzó Ur Öföméltósága személyét is úgy állítják be (a szavaknál a hallgatóság mint egy ember felállott és hosszasan fémpele a Kormányzót), mint aki meglepetészerűen puccszerű restauráció érdekében készült volna azt a hatalmat, melyet a nemzet ráruházott, felhasználni.

— Ezek a mende-mondák külföldön visszhangra találtak s ma is tele vannak a külföldi lapok ilyen híresze-

Külpolitikai helyzetünk

Legyen szabad ezek után pár szóval külpolitikai helyzetünkről is nyilatkoznai. A hágai egyezmények elintézték a reparáció kérdését. Ezenkívül egy sorozatát azoknak a kér-

A kisebbségi kérdés befejezésétől függ a szomszédokkal való jobb a moszféra klá akulása

Egy jobb atmoszféra azonban csak akkor fog létesülni, ha a kisebbségi kérdés kezelésének az a formája, amelyben ma gyakorolják a szom-

telésekkel. Kötelességemnek tartom tehát, mielőtt nyári szabadságra megy a magyar parlament, mielőtt a politika zaja elcsendesedik, hogy felvilágosító szót mondjak a magyar nemzet felé erről a kérdéstről. Ne-hogy akadion köztünk valaki, aki felüljön az ilyen buitogatásnak vagy suttogásnak.

A trónt csak a parlament töltheti be

— Külpolitikailag ez a kérdés nem változott. A nagyhatalmak nem változtatták meg álláspontjukat a mai napig sem ebben a kérdésben. Allíto-m, hogy az, aki puccs révén a trón kérdését megoldani próbálná, a legnagyobb veszélyt idézné elő az országban. Allíto-m ezt annak tudatában, hogy ebben az évben végigmertem az európai országokon, megfordultam sok fővárosban s tudom, hogy az egyes kormányoknak mi a felfogása. De tovább megyek. Amíg én élek, híven fogok ragaszkodni ahhoz a meggyőződéshez, hogy ezt a kérdést nemcsak a külföldtől függetlenül, hanem magunk is csak arra ívatott szerv, a magyar országgyűlésen keresztül oldhatjuk meg. (Nagy taps.)

A magyar kormány imeri tehát kötelességét és hatalmának egész súlyával ellenz fog szegülni azoknak akik ilyen kísérletet újból megpróbálni merének. Azért figye-meztetek mindenkit, hogy senki ne mondhasa azt, hogy jóhiszemű, amikor ilyen utakon jár. Nem jóhiszemű az, aki nemzetére veszélyeket készülni hozni. Talán első ízben hivatkozhattak egyesek a maguk jóhiszeműségére, mondván, hogy nem ismerték a veszélyeket, amelyek a nemzetet ebből az esetből kifolyólag fenyegették. Most azonban erről a helyről mondom meg, hogy veszélyt hoznának az országra s ha mégis megteszik, büntetni fogunk a törvény egész szigorával (nagy taps), mert nem engedhetünk tért kalandoroknak, olyanoknak, akik rögeszméket a nemzet érdekei elé helyezik. Ezeket a törvény egész súlyával büntetni fogjuk

déseknek, amelyek köztünk és szomszédaink között függöben voltak. — Ezek a kérdések elintézést nyertek s jobb atmoszféra fejlődhet ki

Nem alkalmi vétel
hanem állandóan olcsón árusítom a
műselyem harisnyát!

Saját gyártmány hibátlan P 1.90, hibás 1.50
Bemberg selyem harisnyát kis hibával P 2.50
Férfi strapa zoknit páronként —40 fillér
Prima selyem nadrág hibátlan P 2.90

Cipő osztályban
állandóan vannak egyes párok leszállított olcsó áron.
Benyáts Emil áruháza Debrecen.

szédos államokban megváltozik, mert a legjobb szándékunk mellett is nem várhatja a világ tőlünk azt, hogy megféleldezzünk magyar testvéreinkről, akik a trianoni szerződés fövetkeztében más államok fenntartásá alá kerültek. A kisebbségi kérdés mikénti kezelésétől függ tehát az az atmoszféra, amely köztünk és szomszédaink között kifejlődhetik, mert hiszen bizonyos abban, hogy most már Hága után megszűnnek azok a beavatkozások a tudoldalról, belpolitikai kérdéseinkbe, amelyeknek a multban fül- és szemtanúi voltunk. Remélem, hogy megszűnik az a lart pour lart csak ös-nagáért való gáncsvetés a magyar nemzet fejlődésének útjában. Ha odaát az előfeltételek teljesülnek, hiszem és bízom abban, hogy jobb atmoszféra fejlődik ki köztünk.

Terjessze a Debreceni Ujságot

A magyar külpolitika főpillére az olasz-magyar barátság

— De ez ma már a magyar külpolitikának nem olyan feltétlen szükséglete, mint volt ezelőtt 10 évvel. Ma már Magyarország Európa népei között más szerepet játszik, mint amilyent 10 évvel ezelőtt játszott. Magyarország ma már nincs úgy izolálva és körülvéve, mint azelőtt, hogy szíszenni sem tudtunk. A magyar külpolitika egyik főpillére az olasz-magyar barátság és a magyarságnak egyik erőssége. Anglia megbecsüli Magyarországot, erről bizonyosságot tett az az ut, amelyet az angol kormány meghívására Londonba tettem. Franciaország megértőbb politikát folytat velünk szemben, mint folytatott közvetlen a békeszerződés megkötése után, erről bizonyosságot tesz az a jóindulat, amellyel Hágában és azóta is a magyar ügyet kezelte.

„Nem állunk már egyedül és elhagyatva”

— Németországgal, amellyel a háború alatt együtt küzdöttünk és amellyel a háború óta látszólag nem sikerült érintkezést találnunk, állandó jóviszonyban vagyunk annak ellenére, hogy mindégükünk a saját ügyeivel van elfoglalva, ami egyedül oka annak, hogy ez a jóviszony talán nem jut olyan mértékben kifejezésre.

Vass József népióléti miniszter a realpolitikáról

Rubinek István és Dési Géza szótartak fel ezután, majd a terem hallgatósága Vass Józsefet kívánta hallani, aki a hosszas éljenzés hata alatt szótára állott fel és a következőket mondotta:

— Kedves Barátain! A miniszterelnök ur beszéde a magyar realpolitikának az alap elveit, sőt legfőbb vonatkozásban a részleteit is kifejtette.

Nem olyan egyszerű mesterség a politika és realitást kivált a nemzet érdekeinek megfelelő politikát művelni különösen nehéz. Olyan nemzet élén, amely nemzetnek a társadalma nem elég önudatos, nem elég erős, akaratában nem elég kiforrott célkitűzéseiben, nem eléggé átfogó arra, hogy az ilyen realpolitikát kellő módon alá tudja támasztani.

En az ország más pontjain említettem, hogy a kormányzatnak nem szabad semmiképpen sem a politikával valami olyan pozícióba kerülnie, ami a nemzet társadalmától való elrekesztődést jelentené. A kormánynak, mint a politika művelőjének, mint az államhatalom képviselőjének és kezében tartójának, egy ritkasra kell járni a nemzet lelkével.

Együtt dolgozik a kormány a nemzettel

A miniszterelnök ur (éljenzés) azt mondta, hogy a magyar sajtó háromnegyed része ebben a diktatúrás országban (derűtség) nem ugyanevetett kormánypartit, hanem inkább ellenzéki. A magyar sajtónak egy igen nagy része akarja valamiképpen belevenni az omlóba, akik hadseregével az olomkatonák mögött rejtőzködő gondolatokat amelyek mindennap az ut-

a magyar közönség előtt, mint mindannyian szerelmünk.

— Szorosabb baráti viszonyt sikerült létesítenünk a szomszédos Ausztriával, amelynek kancellária holnap érkezik Budapestre. Lengyelországgal baráti szerződésünk van. Az utolsó évben Görögországgal és a fajokon Törökországgal is barátsági szerződést kötöttünk. *Nem állunk tehát a világon olyan egyedül és elhagyatva, mint állottunk 10 évvel ezelőtt.*

Milyen feltételek mellett veszünk részt Európa felépítésében?

Az a kooperáció, amelyet mi képviselünk, csak valamennyi nép egyenlőségén és szabad műhelyi munkáján épülhet fel, mert egy börtönmunkából Európa semmit sem várhat. Ha tehát készségünket jelentiük ki az ilyen kooperációra és együttműködésre, úgy azt ilyen értelemben tesszük és bízunk abban, hogy ezt a nemzetet ilyen kooperáció keretében azon fokon tartjuk, amely őt a Duna medencéjében megilleti.

Hosszantartó és szünni nem akaró taps követte a beszédet, a hallgatóság percekig ünnepelte a miniszterelnököt.

ság papirosa hasábjain ujjászülnének, beleakaria vinni a nemzet társadalom lelkébe azt a gondolatot, hogy a kormány, amelynek élén Bethlen István gróf áll, (éljenzés) elszakadt a nemzettől (nem igaz felkiáltás) és légüres térben csinálja a politikáját.

Meg kell állapítanom azt, hogy ez a kormány, ha semmi mást nem is vesznek figyelembe, cselekedetének s alkotásának abban a már majdnem tíz év alatti beláthatatlan sorozatával azonkívül az imént elhangzott másfélórás realpolitikai okfejtéssel bebizonyította, hogy a kormány a nemzettel kétségkívül együtt dolgozik s a nemzet legvitatásabb, legrealitásabb értékeit tüzte ki lobogójára, valamint programjába.

Ha van a nemzetnek olyan része, amely elrekesztődik ettől a kormány programtól, én képelem, vagyok konstatálni, — egyébként teljes tisztelettel, — hogy nem a kormány re-

veszti el magát programjával és gesztiojaival ezektől a töredékektől, hanem a töredékek rekesztik el magukat a kormánytól és a nemzet egyetemétől. (Ugy van, ugy van!)

Azt kérem a nemzettől, teremtsen ki önmagában az igazi nemzet általános és a nemzet egészére kiterjedő magyar öntudatot. És azt a kért intezem a töredékekhez, a részekhez, amelyek elakarják magukat rekeszteni a nagy többségtől, hogy törjenek jobb eszközre és csatlakozzanak a nemzet egyetemes megértéséhez és akaratához.

A politikai „rágcsálók”

— Vannek egyes tényezők, akik a nemzet lelkét elakarják rágni a kormányzattól. Én ismerek az állattanban rágcsálókat. A politikában és a sajtóban azonban nem szeretem a rágcsálókat. A politikai rágcsálók hagyják abba munkájukat. Nem tudom mi módon lehetne Budapesten ezek ellen a rágcsálók ellen védekezni, értem különösen a patkányokat és egereket. Nagy veszedelemmé vált a rágcsálás. Ezek a rágcsálók elragadják az alapokat, a fundamentumokat és kikezdenek minden értéket. A politikai rágcsálók azonban még sokkal veszedelmesebbek, ezek a demokrácia fejséges, szép nevetűk és lelszavának löntöseivelal követhetnek a maguk részére tökéletes akció szabadságot. Hát rendben van, mi vagyunk annyira demokráciák, hogy csak a patkányok-

kal és egerekkel szemben vesszük fel a küzdelmet irtó hadjárat alakjában Budapesten. A politikai rágcsálókat azonban figyelemmel kísérsük. Nem tartuk annyira fontosnak jelenlétüket és munkájukat, hogy ellenük bármiféle olyan akciót kellene megindítani, mely valóban beleütöknék a szabadság és demokrácia gondolatába. Annyira liberálisak, demokráciák mi is vagyunk.

A nemzeti gondolat egységesítésnek kialakítására nagy szükség van. Ez az Önök dolga is és nem elégséges az, ha Bethlen Istvánt megtapsolják. Az sem elég, ha szavazatukkal támogatják ezt az irányzatot. Ennél többet érdemel és többet kíván a nemzet érdeke. Nevezetesen azt, hogy a nemzet túlnyomó nagy többségének szívből fakadó akaratát szeretete, ereje és lendülete ölelje körül és programját. Emelje fel olyan magasra, amilyen magasra a magyar politika kell, hogy álljon, mindenféle támadás és árvízzel szemben. És akik azt hiszik magukról, hogy ők a tenger, vegyék tudomásul, hogy nem ők a magyar tenger, ők legfeljebb árvíz, amely tud ugyan pusztítani, mélysége azonban semmi sincs.

(Percekig tartó lelkes éljenzés és taps követte Vass József népióléti miniszter szavait.)

Ruffy-Varga Kálmán felsőház tag záróbeszéde után a nagyvülés véget ért.

Háromszázteritokes bankett a Bikában

Delután két óra volt, mikor a népgyűlés befejeződött. Ezek végeztével az Arany Bika szálló termében háromszáz teritokes bankett volt, amelyen a miniszterelnökön és a minisztereken kívül részt vettek az ide érkezett képviselők, valamint Debrecen város társadalmának előkelőségei. A hatalmas közönség zsufolásig megtöltötte a Bika nagyéttermét, sőt még a terrasra is igen sokan kiszorultak.

Az Arany Bika étterme ez alkalommal is kitétt magáért. Pompás menüt szolgáltak fel, amely kitűnő aprólek levestől, vegyes sültekből, kórtésből, savanyúságból, valamint tésztából és feketekávéból állott. Ehbéd alatt Rácz Marci zenekara muzsikált.

Az első felköszöntőt dr. Hadházy Zsigmond főispán mondotta, aki háztasos és hazafiai lelkesedéstől izzó szép beszédében a magyarok Nagyurát, vitez nagybányai Horthy Miklós Kormányzót köszöntötte fel.

A bankett közönsége felállva tüntetett a Kormányzó mellett majd dr. Kölessey Sándor az Ügyvédi Kamara elnöke lelkes és előkelő hangú, magas színvonalú beszédében a miniszterelnököt köszöntötte.

Kölessey Sándor pohárköszöntője

A mai nagygyűlés egyenlegeként — mondotta — meg kell állapítani, hogy az a bizalom, tisztelet, ragaszkodás és szeretet, mely gróf Bethlen Istvánt olyan fölünyes többséggel és határtalan lelkesedéssel választotta Debrecen országgyűlési képviselőjévé — még megbonthatatlanabbá vált és még jobban gyarapodott annak a meggyőződésünknek és megbizonyosodásunknak az ereje által, hogy az élet küzdelmeinek a megsokasodása és egyre súlyosabb kétsége között az ő megfontolt bölcsessége, az ő térben és időben nagy horizontokig elhatárolása és az ő szívós akarat a legnagyobb biztosítéka a magyar sors jobbra fordulásának.

Voltunk mi már veszendőbb helyzetben is, de visszaemlékezünk jól, hogy a teljes felfordulás csak addig tartott, míg gróf Bethlen István acél marká kezébe nem vette a gyeplőt, s megteremtve a belső consolidációt és értékke téve pénzünket, megadta, amit az állam első feltételként adhatott ahhoz, hogy a gazdasági élet sarjadásnak indulhasson.

A testi erejét elvehették ennek a nemzetnek, de a lelki erejét, az erkölcsi itélőképességét nem és hisszük és tudjuk: ennek a nemzetnek mindig lesz annyi erkölcsi ereje, bizalma önmagában és hite az igazságérvényesülés történelmi szükségszerűségében, hogy a mai helyzet meghékelni soha sem fog. A nemzet nagy örömmel és helyesléssel látta és kísérte tehát gróf Beth-

Előfizetőinkhez!

A „Debreceni Újság—Hajdúföld”-et bármely kül- és belföldi nyaralóhelyre fenna adás nélkül küldi kiadóhivatalunk. Kérjük tehát, **mielőtt nya alását megkezdji, sziveskedjék az a'ábbi szelvényt kivágni és pontosan kitöltve kiadóhivatalunknak megküldeni (Kossuth-utca 3.), vagy pedig az címet a 1-41. telefonszámra közölni.**

Kérem a „Debreceni Újság—Hajdúföld”-et, melyet eddig

..... hó-tól

cimre kézbesítetek, hó-tól

.....-ig a következő címre küldeni

Név:

Uj cím:

Csapó-utca 67. szám
Bálint József
 asztalos
 ajánlja saját készítésű
 butorait

ARANY
BIKA

GÖZ és KADFÜRDŐ

REGGEL
ESTE6-TOL
-IG

NYITVA!

OLCSÓ ARAK!
ELSŐRENDO PEDIKUR

En Istvánnak azt a céltudatos és máris jelentős eredményeket felmutató törekvését, mellyel belső megerősítésünk munkálásán felül azon is fáradozik, hogy ez a minket körülzáró fullasztó, fojtogató gyűrű táguljon és friss levegőhöz jussunk.

Az az emberfeletti munka, amit ezen a téren a mi faji izoláltságunk és egy gyűlölettel telt környezetbe való go-

grafiai behelyeztségünk mellett gróf Bethlen István kifejtett, örök hálára kötelezi minden időkre az egész nemzetet.

Isten éltesse!

A lelkesen megtapsolt beszéd után általános figyelemtől kísérve gróf Bethlen István miniszterelnök emelkedett szólásra.

A nemzetet kerestem az érintkezést Debrecenben

Bethlen István gróf miniszterelnök pohárköszöntőjében utalt arra, hogy minden politikának két bírója van, az egyik saját lelkiismerete, ez az első bíró, mert hiszen a második bíró helyesellhet ugyan valamit, de ha a lelkiismeret nem nyugodt, akkor nem ér semmit. A második bíró az országgyűlés és a nemzet. A nemzet küldi az országgyűlést, tehát a nemzet bírja a magyar politikának is. Nyugodt a lelkiismerete, mert amióta a magyar kormány élén áll, lelkiismeretesen igyekezett előbbre vinni a nemzet ügyét. Tudomása szerint nem mulasztott el egyetlen egy alkalmat sem, amely csak kínálkozott arra, hogy valamit tegyen az ország javára. Jölesik neki, hogy a második bíró a nemzet és rajta keresztül az országgyűlés helyesli azt a politikát, amelyet követ.

Hogy az ország helyeselte ezt a politikát ezelőtt négy évvel, amikor a választásokat megejtették, abban semmi kétség sincs. Most kétségbe kezdik vonni, amikor nem a választók döntenek a kérdés felett, hanem a választók megkerülésével újságcikkek és parlamenti nyilatkozatokban olyan pártok, amelyeknek egy vagy néha két taguk van, olyan nyilatkozatokat tesznek, hogy a nemzet ő mögöttük van. Nem akar e kérdéssel sok szót szaporítani, hiszen a magyar nemzet sokszor volt szemtanúja, hogy politikai kicsinységek felújítják magukat, oda álltak és a nemzet nevében beszéltek. En nem mennek a nemzet nevében beszélni, mert a nemzet nevében csak az beszélhet, akinek a nemzet minden percében megbízást ad.

Nemcsak azért jött Debrecenbe, hogy itt beszámolót mondjon, hanem azért is, hogy mint a parlamenti többség vezére érintkezést keresen a nemzettel.

Alányszor csak Debrecenbe jött, mindig valamely új alkotást, valamely új intézményt lát, amely ennek a városnak fejlődése szempontjából igen nagy jelentőséggel bír. Egy erős, liktető élet van ebben a városban, haladni és fejlődni akar.

A tulzott centralizmus ellen

A miniszterelnök a továbbiak során Debrecen város áldozatkészességét méltatta, amellyel a várost rövid idő alatt európai színvonalra emelte. Utalt arra, hogy a múltban Magyarországot a mérhetetlen centralizáció jellemezte.

Más országok — elég, ha Németbős Gyula, mikor ellenzéki mert a központon kívül, azon a vízfejen kívül, amelyet egy ország fővárosa képvisel, vannak az országban olyan fontos gócpontok, külön kulturális és gazdasági gócpontok, amelyek bekapcsolódnak az egyetemes nemzeti életbe. Németországban

évtizedekkel ezelőtt a lokálpatriótizmus a gyengeség jele volt, mert oda vezetett, hogy az egységet bontotta meg. Az a fejlődés, amelyen Németország keresztül ment, ennek a hatalmas nemzetnek erősségét jelenti, mert egységét visszanyerve, ma már Berlinen kívül más gócpontjai is vannak, amelyek a kultúrának külön művelésével, annak új kivirágzását jelenti. Szeretném, ha Magyarország területén is ebben az irányban haladna a fejlődés. Legyen erős Debrecen Magyarország keleti részén, legyen erős Szeged Csonka-Magyarország délkeleti részén, legyen erős Pécs és erős Sopron. Legyenek ezek a magyar kultúra valamelyik különböző irányzatának erős központjai, gazdaságpolitikai és adminisztratív centrumai.

Debrecen városa, amely az utóbbi időben oly hatalmasan fejlődött tradícióit híven megőrizte. Megőrizte a takarékoságot s a munkás szorgalmat és a maga független érzését, ragaszkodását a nemzet ideálokhoz és azokhoz a történelmi eseményekhez, amelyeknek Debrecen színtere volt a múltban. Ragaszkodott, megpedig helyesen a maga protestáns tradícióhoz is. A türelmesség előfeltétele a felvilágosodottság, ahol türelmesség nincs, ott nincs felvilágosodottság sem. Debrecen a türelmesség városa felekezeti szempontból is, mert itt jól érzi magát protestáns, katolikus és zsidó is és ez helyesen van így. Mert azok, akik a magyar földön felekezeti viszáltyt színtanak, azok nem magyar nemzeti érzésűek. Ezekben a nehéz időkben, amelyekben visszavonást színtan, akár foglalkozás, akár társadalmi osztály, akár pedig felekezet alapján, vétek bűn, nemzet ellen.

Egynek érzi magát Debrecen város közönségével, nagyrabecsiúlni és szereti polgárságát és otthon érzi magát a körükben. Erre a polgárságra és vezetőire emeli poharát és kéri Isten áldását.

Dr Debreczeny Barna beszéde.

Ezután általános figyelemtől, majd lelkes éljenzéstől kísérve dr. Debreczeny Barna kormányfőtanácsos

emelkedett szólásra és mondott rendkívül mélyhatású, széles politikai látókörre valló beszédet. Emelkedett szellemben és előkelő tónussal fejtette ki a magyar parlamentarizmus jelentőségét és lelkes szavakkal köszöntötte Puky Endre képviselőházi alelnököt, mint ennek a parlamentarizmusnak, illetőleg a magyar parlamentnek képviselőjét. Beszédének további során, amelyet sürűn szakított félbe a meg-megújuló tetszésnyilvánítás, a vendégeket és a jelenlevő

képviselőket üdvözölte. Beszéde lelkes ovációt váltott ki a bankett résztvevői között.

Utána dr. Lukács József, a piarista főgimnázium igazgatója mondott pohárköszöntőt. Lukács József piarista igazgató felköszöntője után a bankett közönségének közölgőjára viharos tapsból és leirhatatlan lelkesedéstől kísérve vitéz Jekfalvi Gömbös Gyula, a legnépszerűbb miniszter emelkedett szólásra.

A honvédelmi miniszter beszéde

— Igen tisztelt barátaim! Amint méltóztatnak tudni, én most berukkoltam és a katonának nem a szó a fegyvere, hanem fegyver. Nem is kerestem alkalmat miniszterségem alatt, hogy az egységespártiak értekezletén résztvegyek, nem pedig azért, mert az egységespártiak vezére annakidején azt követelte tőlem, hogy én a politikától távol tartsam magam és én távol is tartottam magam a politikától bizonyos okokból. Ma azonban előttem ide, két, de talán három okból. Az egyik az, hogy miniszterelnököm jött beszámolót tartani és én kötelességemnek tartottam, hogy elkísérem őt s az uton repülés közben az jutott eszembe, hogy egy ilyen repülőgépnél a teljesítőképessége egymaga többet ér, mint minden felesleges szó; egy ilyen repülőgép egymagában azt mutatja, hogy mily magas kulturája van annak a nemzetnek, amelynek gyárai mérnökeinek, munkásainak vezetése mellett ilyen repülőgépet tudnak előállítani, mert ez a repülőgép százszázalékos magyar gyártmány.

— Másodsor előttem azért, mert mindig, amikor jelentős lépéseket tesz a miniszterelnök, elkísérem azon baráti köteléknél fogva, amellyel vele szemben viseltetem és hogy kifejezésre juttassam mindenekelőtt azt, hogy változatlan hűséggel és odaadással szolgálom azt az eszmét, amelyet ő hivatott képviselni Magyarországon.

Debrecen a magyar erő rendszerének egyik pólusa

— Harmadik ok, amiért előttem, az, hogy én is híve vagyok a decentralizációnak, mert csak a teljes decentralizáció révén fog igazán kifejlődni az ősmagyar tehetség, mely mindenekelőtt való. En Debrecenben a magyar erő rendszerének egy pólusát látom. Szívesen jöttem én ide ebbe a pólusba, ahol leírhatatlan világvizonylatokat is átfogó nagy magyar erők nyilatkoznak meg. Eljöt-

tem azért is, mert gyermekkoromtól fogva élt bennem a 49-es országgyűlés emléke, s én is a teljes magyar függetlenség mellett vagyok és én, aki annakidején sokat tépelődtem ennek a nemzetnek sorsán, mint fénylő ges katoná is, azt látom, hogy csak az a helyes élet, az a helyes politikai irány, amely az állam függetlenségét célozza. Vannak ebben az országban sokan, akik állandóan egy fantazmagórián lovagolnak, amelyet mindig valami komplikált névvel látnak el. Igazi erőfejlesztésre csak olyan nemzet képes, amely minden körülmények között a legnagyobb súlyt helyezi az állam függetlenségére. Debrecen város ennek a gondolatnak szószólója volt oly időben is, amikor veszélyes volt ezt tenni. Érintetlen ez a pólus erejében és kihatásaiban s én üritent poharam arra a magyar erőforrásra, amelyet Debrecen képvisel minden polgárával egyetemben. (Hosszantartó lelkes éljenzés és taps.)

Gömbös üdvözlése és a vagongyári munkások szónokának beszéde

Gömbös Gyula után Besenyei Zénó képviselő mandát rövid felköszöntőt, amelyben vitéz Gömbös Gyula honvédelmi minisztert köszöntötte és azt hangoztatta, hogy Gömbös Gyula ellen, mikor ellenzéki volt, akkor is példát mutatott, hogy mint kell egy komoly és érdekes ellenzéki képviselőnek viselkedni.

Földesi Lajos a vagongyári munkásság nevében köszöntötte a miniszterelnököt és a vendégeket és lelkes szavakban adott kifejezést a vagongyári munkásság törhetetlen

Klebeisberg beszéde

A következő pohárköszöntőt gróf Klebeisberg Kunó vallás- és közoktatásügyi miniszter mondotta.

Beszéde során rámutatott arra, hogy a miniszterelnök nagy súlyt fektet arra, hogy ne centralizáljunk mindent Budapestre, hanem keletkezzenek életképes vidéki gócpontok, amelyek a magyar nemzetnek sajátosságait erősebben domborítják ki. Így nyer nagyobb jelentőséget Debrecen, mint egyetemi város.

Bethlen István gróf Zsákán

A miniszterelnök a bankettől Dr. Dr. államtitkár és báró Vay László főispán társaságában a leventéünnepségeken jelent meg, onnan Hadházy Zsigmond főispán birtokára hajtottak

A legjobbat a legjutányosabban kapja!

Legujabb divatu

Fürdőruhák

és

Frottirkelmék

eredeti Jantzen-trikók.

Alapítási év: 1831.

Kardos László

Debrecen, Kossuth-utca 9. sz.

Egyszeri összehasonlítás meggyőző!!

Épület és bútort

• vasalások,
• four nérok

Bénelor Lajossal,
Széchenyi-utca 2. sz.

és ott uzsonnán vettek részt, amelyen megjelentek a miniszterelnök kíséretén és a főispán családján kívül **Ruffi Varga Kálmán** felsőházi tag, dr. **Sz. Kun Béla**, **Vásáry István** dr. polgármester és dr. **Dömsödy Imre** főispáni titkár. Innen 7 órakor a miniszterelnök Vay főispán társaságában autón a Vay-birtokra, Zsákára utazott.

Klebelsberg Kunó kultuszminiszter, vitéz Gömbös Gyula honvédelmi miniszter és Dreher államtitkár délután 5 órakor repülőgépen visszautaztak Budapestre. Vass József népfelvilágosító miniszter a bankett után autóján Kaloocsára utazott nagyrépostárga ügyeinek intézésére.

A beszámoló nagygyűlés mintaszerű rendezése, mely lehetővé tette, hogy a vasárnapi események kifogástalanul, minden zökkenés nélkül folytak le. Paur Ödön egységspárti igazgatónak s lelkes munkatársainak az érdeme. A rendezés pontossága fölött Bethlen István gróf miniszterelnök is legteljesebb megelégedését fejezte ki.

Megnyílt az iparostanonciskola rajzk állítása

A debreceni iparostanonciskolában hatalmas rajzkállítás nyílt meg vasárnap délelőtt. A kiállításon az iparostanonciskola növendékein kívül két debreceni és 12 vidéki iskola növendéke vesznek részt szebbnél-szebb rajzokkal és munkákkal.

A kiállítás megnyitására Debrecenbe érkezett Förstner Tivadar iparoktatási főigazgató, akinek jelenlétében vasárnap reggel 9 órakor folyt le a kiállítás ünnepélyes megnyitása. Az ünnepségen megjelent a város képviselőiben dr. Kupinszky Sándor, a közművelődési tanácsnok, helyettes, az iparkamarát Zsinger Ede alelnök, és Diezig Alajos dr. titkár, az iparostanonciskola igazgatója, Békési Lajos Béla férjiszabó, Nyíri József asztalos és Bárdos Gizella nőiszabómesterek képviselték.

A tizenöt iskola kiállítása hatalmas tantermet tölt meg s háromtermet a debreceni iparostanonciskola növendékeinek rajzai foglalnak el. A kiállított rajzok egytől-egyig azt bizonyítják, hogy Debrecenben rendkívül magas fokon áll az iparostanonciskola oktatás és a rajztanítás terén is kiváló eredményeket értek el az iskola tanárai. Maga a főigazgató is megállapította, hogy az iparostanonciskolában pontosan betartották a tervet és rendkívül szép eredményeket értek el.

Hétfőn délután a főigazgató jelenlétében rajztanítói értekezletet tartottak, amelyen részt vettek a kiállító iskolák tanárai is.

A rajzkiállítás a közönség számára is nyitva van s arra külön is felhívjuk olvasóink figyelmét.

KÉT EMBERI LÁBSZÁRAT HALÁSZTAK KI EGY CSATORNÁBÓL

Berlin, július 7.

A Landwehr csatorna vizéből vasárnap este csomagot húztak ki, amelyben két emberi lábszárát találták. A két lábszár ugyanahhoz a holttesthez tartozik, amelynek törzsét és karjait mintegy öt nappal ezelőtt halászták ki a csatorna vizéből. Az áldozat személyazonosságát még nem tudták megállapítani s egyelőre az is teljes rejtély, hogy ki gyilkolta meg ezt az ismeretlen férfit.

A Singer varrógépek mégis a legjobbak

Schober osztrák szövetségi kancellár budapesti utja

Hétfőn délután érkezett és másfél óráig tanácskozott Bethennel

Budapest, július 7.

Schober osztrák kancellár hétfőn déli 1 óra 12 perckor megérkezett Budapestre. A kancellár vonata ma reggel 8 óra 35 perckor indult el Bécsből és a kancellárral együtt utazott Jurkar követ, továbbá Androssowszky Oszkár külügyminisztériumi irodafőtviselő, mint utazási marsall és Carl Wagner rendőrkerületi felügyelő. Gróf Ambrózy Lajos magyar királyi követ is elkísérte a kancellárt budapesti útjára.

A keleti pályaudvaron a kancellár üdvözlésére egymásután érkeztek meg Walko Lajos külügyminiszter a kormány képviselőiben, bárcehi Bärezy István miniszterelnökségi államtitkár a miniszterelnök képviselőiben, Khuen-Héderváry Sándor gróf rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter a külügyminisztérium részéről, Bezeg-Huszág Miklós főkapitány, Török Lajos rendőrfőparancsnok, valamint Kunz osztrák követ-ségi tanácsos vezetésével az osztrák kolónia tagjai.

Schober fogadtatása

A keleti pályaudvar előtt díszruhás lovasrendőrök vonultak fel, hogy Schober kancellár érkezésének ünnepélyes dísz adjanak. Egy óra 12 perckor pontosan befutott a vonat és néhány pillanat múlva megjelenik a szalonkocsi ajtajában Schober kancellár. Walko Lajos külügyminiszter éppen Schober elé és a kormány nevében pár szóval üdvözölte az osztrák államférfit bárcehi Bärezy István államtitkár a miniszterelnök üdvözlését tolmácsolta, Khuen-Héderváry Sándor gróf pedig a külügyminisztérium nevében köszöntötte.

A kancellár pár percig elbeszélgetett az osztrák követség tagjaival, akik teljes számban jelentek meg Erb tanácsossal, az Osztrák Egyesület elnökével és kedvesen üdvözölte Ambrózy követ feleségét, aki a pályaudvaron megjelent. A kancellár a rendőrök tisztelgő sorai között Walko Lajos külügyminiszterrel együtt a Dunapalota-szállóba hajtott, ahol budapesti tartózkodása alatt a magyar kormány vendége. Délben intim dezsóné volt a Dunapalota-szállóban.

Bethlen és Schober másfélórás tanácskozása

Délután fél 5 órakor Schober János osztrák kancellár kíséretével megjelent Bethlen miniszterelnöknel, hol közel másfél óráig keresztül kihallgatáson volt az osztrák kancellár a magyar miniszterelnöknel. A két államférfi a legszívélyesebben tanácskozott egymással másfél óráig keresztül.

Ebéd a miniszterelnöknel

Bethlen miniszterelnök délután ebédet adott Schober osztrák kancellár tiszteletére, melyen a magyar miniszterelnök lelkes pohárköszöntő mondott Schober kancellárra.

— Ritkán jutok nagyobb örömhöz

— mondotta —, mint most mikor Excellenciádat üdvözölhetem az egyetemes magyar nemzet nevében. Közös sorsunk van a Duna völgyében s a közelmúlt tíz esztendejének közös szenvedése, baja még erősebbé tette azt a köteléket, mely ezt a két országot összeköti.

A miniszterelnök ezután igen jellemző és kedvező méltatást adott a magyar miniszterelnök az osztrák kancellár személyéről. Majd így fejezte be beszédét:

— Egynek érzem magam a magyar nemzettel, mikor üdvözöletem küldöm az osztrák népnek, melyet a jó szomszédi viszony jellemzett a mai nehéz időkben. Egyben üritem poharam Ausztria köztársasági elnökére és Excellenciára és kívánom az osztrák nép boldogságát.

Schober kancellár köszöntőjében utalt arra az öröme, mit ő érzett, mikor a meghívásnak eleget téve megjelentett Magyarországon miniszterelnökénél. Elragadta a kitüntető fogadtatás, mi hagyományosan jellemzője a lovagias magyar nemzetnek. Az egykori fénye, történelme a két nemzetnek s a jelen közös szenvedése még inkább összeköti ezt a két egymásra utalt országot, majd méltatta a magyar miniszterelnök eddigi fényes sikereit és poharát Ma-

gyarország Kormányzójára, vitéz Horthy Miklósrá üritette, valamint gróf Bethlen István miniszterelnökre és a magyar nemzet fővendő boldogulására.

A mai nap programja

a következő: Reggel 9 órakor a parlament mezei ülése, 9 óra 45 perckor díszszemle a rendőrség Mosonmagyaróvár lakományában, 10 óra 30 perckor látogatás a Mezőgazdasági Múzeumban, 12 óra 30 perckor látogatás Walko Lajos külügyminiszternél, 13 óra 30 perckor dezsóné az osztrák követségben, 16 órakor Bethlen István gróf miniszterelnök a Dunapalota-szállóban visszaadja Schober kancellár látogatását, 16 óra 30 perckor Schober kancellár az osztrák követségben fogadja az osztrák kolóniát, 17 órakor sajtófogadás az osztrák követségben, 20 órakor Walko Lajos külügyminiszter dinét ad a kancellár tiszteletére a Park-Klubban, 23 óra 20 perckor elutazás a Keleti pályaudvaron.

Bethlen vezérelte egy bécsi laphoz

Bécs, július 7.

(Magyar Távirati Iroda.) A Neue Freie Presse vasárnapi száma vezérlőclayen Bethlen István gróf miniszterelnök cikket közli amely Schober dr. szövetségi kancellár budapesti látogatásával foglalkozik. Ugyancsak a Neue Freie Presse ebből az alkalomból Klebelsberg Kunó gróf vallás- és közoktatásügyi miniszterrel is cikket közöl. Schober dr. budapesti látogatásával a Reichsport is vezérlőclayben foglalkozik.

Öngyilkosságot követett el a hajdunánási Gazdasági Szövetkezet igazgatója

Hétfőre virradó éjszaka akasztotta magát

(A D. U. tudósítójától.)

Csiha András mérnök, a Hajdunánási Gazdasági Szövetkezet igazgatója vasárnapról hétfőre virradó éjszaka Hajdunánáson öngyilkosságot követett el. Házánál a padláson felakasztotta magát.

A közkedvelt s az uri társaságokban megkülönböztetett tisztelettel körülvett igazgató borzalmas tettét hozzártartozói vették észre, de már nem udatk rajta segíteni. Mire levágták a kötéltől, akkorra már halott volt. Az orvosi vizsgálat szerint az öngyilkosságot az életunt szövetkezeti igazgató a késő esti órákban követte el s a halál éjszaka állott be.

A megdöbbentő öngyilkosságról szóló hírek hétfőn délelőtt terjedtek el Hajdunánáson. Azok, akik közelebb állottak a zárkózott természetű emberhez, azt állítják, hogy Csiha András azért vált meg az életől, mert az utóbbi hónapokban az üzleti életben sorozatos pénzesztések érték, amelyek teljes anyagi katasztrófába döntöttek.

A hatóságok a megdöbbentő öngyilkossági ügyben megindították a vizsgálatot. Csiha András egvártalában nem hagyott hátra semmiféle írást, amelyből fény derülne arra, hogy a fiatal szövetkezeti igazgató miért vetett véget életének.

Bestiális kegyetlenséggel meggyilkoltak egy fiatal lányt Stettinben

Stettin, július 7.

A stettini temető közelében vasárnap reggel szörnyű kegyetlenséggel fejezték fel. A temető mellett húzó-dó buzatáblán aratómunkások egy fiatal lány borzalmasan megcsontolt holttestére akadtak. A kivonult rendőri bizottság rögtön megállapította, hogy kegyetlenség történt. A meggyilkolt lány Hildebrand környéki parasztagazda 25 éves egyet-

len lánya. A lány még a hét elején eltűnt szülei lakásáról s a gyilkosság már napokkal ezelőtt történt. A gyilkos először beverte a lány fejét, majd a holttestet a buzatáblába cipeltte, ahol merényletet követett el ellene. A szörnyű bűncselekmény a lány szüleinek lakásától alig száz méterre történt.

Conan Doyle meghalt

London, július 7.

Conan Doyle, híres író, aki különösen a detektív regényeivel tette nevét ismertté, 71 éves korában szívgyengeségben elhunyt.

Jégszekrények, nyugagyak

Bészler és Dávid vaskereskedésben

A Kossuth-szobor mellett.

EGY KIS LÁNY BELEFULT A FÜRDŐMEDENCÉBE

(A D. U. tudósítójától.)

Vigyázatlanság következtében megdöbbentő szerencsétlenség történt vasárnap délután a hajdusobozslói strandfürdőben. Bodjár Mária hét éves kislány, akit szülei két testvérrel együtt nagyanijához vittek nyaralni Hajdusobozslóra, belefutott a medence vizébe.

A katasztrófa úgy történt, hogy a kislány a medence sekélyesebb részében játszadozott, később azonban, mikor a nagyaniját a parton elnyomta az álom, a szerencsétlen gyermek ellenőrzés nélkül maradván, észrevétlenül a mély vízbe ment, ahol valószínűleg szívgörcs következtében elmerült. A strandfürdő több ezer főnyi látogatója közül egy debreceni kereskedő akadt rá, amennyiben rálépett a víz alatt fekvő eszméletlen leánykára. Bár rögtön orvost hívtak, a gondatlanság áldozata pár perc alatt a parton kiszervezett.

A vizsgálat megállapította, hogy a szerencsétlenséget egyedül az alaposabb szülői felügyelet hiánya idézte elő és senki más nem terhel felelősséget.

A Debreceni Úszók Egyesületének eredményei a karcagi úszóversenyen

Mintegy kétezer néző jelenlétében tartották meg Karcagon a Karcagi Közművel és a DUE által rendezett úszóversenyt, amelyen debreceni úszók is indultak.

Gyermekversenyek: 50 m. mellúszás 1. Körösi György DUE 44 mp. 2. Magyar Gábor DUE. 50 m. gyorsúszás 1. Löbl Tibor DUE 35.4. 2. Magyar Gábor DUE. 3. Magyar Károly. Kovács Márton DUE. 50 m. hátúszás. 1. Fehér András DUE 46.4. 2. Löbl Tibor DUE.

Ifjúsági versenyek: 100 m. mellúszás. 1. Neményi Pál DUE 1 p. 22.35 mp. 2. Szalai László DUE. 100 m. gyorsúszás. 1. Szántó György DUE 1 p. 22 mp. 2. Szalai László DUE.

Hölgyversenyek: 100 m. mellúszás 1. Sarkady Ica DUE 1 p. 44 mp. 2. Fehér Magda DUE.

50 m. gyorsúszás: 1. Sarkady Ica DUE 45 mp. 2. Vojtovits Böske DUE. 50 m. hátúszás. 1. Szántó Lili DUE 51 mp.

Főversenyek. 50 m. gyorsúszás: 1. Vértessy Ferenc DUE 31 mp. 2. Tistyán Oszkár 33 mp.

200 m. gyorsúszás. 1. Kepecs József DUE 3 p. 2. Tistyán Oszkár DUE.

200 m. mellúszás. 1. Acél Imre 3 p. 24 mp. 2. Weichinger Béla DUE. 3. Kepecs István. Vízpolo mérkőzés a DUE és a B. csapatok között július 3:24. végeredmény 6:4 az A csapat javára. A verseny megrendezése körül kifejtett tevékenységben Fésüs Imre főmérnök a Karcagi Közművek igazgatója vette ki legnagyobb részét, segítők társai voltak Pápai és Váradi Szabó.

— A Ker. Nemzeti Liga debreceni osztályának tanácsadó irodája (József kir. herceg-utca 16., bejárat a kapu alatt) a nyári hónapok alatt is minden hétköznapra eső szerdán és szombaton délután 6-7 óra között tanácsadás vagy utbaigazítás céljára szegénysorsu ker. felek részére díjtalanul rendelkezésre áll.

— Mindenféle írógép-munkát, értekezéseket, tudományos dolgozatokat, kimutatásokat stb. gépelést magyar, német, francia, angol nyelvű rőpeltést vállalok. Telefon: 953.

Kézimunka szaküzlet

Kossuth-utca 2.
Városháza épület

Reklámárusítás!

150 cm. cérna grenadin P 2.90-tól
Klópi csipkék P 0.14-től
Imperial perzsa fonál . P 12.50-től

Csipkék, filéé motívok, festett és elhorgolt kézimunka igen olcsón

Jánosi Zoltánt kizárták a református lelkészválasztásból

Elutasították a pályázatát — Augusztus 11-én kezdődik a választás

(A D. U. tudósítójától.)

A debreceni lelkészválasztás ügyében hétfőn délelőtt egyházmegyei küldöttségi gyűlés volt, amelyen elbírálták a Szele György lelkész halálával megüresedett lelkészi állásra beérkezett pályázatokat. A gyűlés úgy határozott, hogy Jánosi Zoltánt kizárta a választásból, azzal az indoklással, hogy őt a debreceni lelkészi állásból ezelőtt 9 esztendővel bírói ítélettel elmozdították és az elmozdításnak tekintendő.

Jánosi Zoltán ennek dacára elbarátai ösztönzésére beadta a pályázatát, azonban a bizottság azt nem vehette figyelembe és el is utasította. Megállapította ezután a gyűlés, hogy a lelkészválasztást augusztus 11-től

kezdve tartják meg és öt bizottság fogja végezni a lelkészválasztási munkát. Az eddigi lelkészválasztásoknál csak két bizottság működött, az egyházmegyei elnökség azonban azért döntött öt bizottság foglalkoztatására, hogy a választás lefolyását megkönnyítse és hogy a választók egyszerűbben hozzájussanak a szavazáshoz.

A választás elé nagy érdeklődéssel tekint az egész debreceni református közönség. A lelkészi kar, az egyházrészek vezetői Molnár Zoltán hajdudházai lelkész mellett foglaltak állást, aki kiváló képességeinél fogva méltó utóda lenne a nagyemlékeztű Szele Györgynek.

A Czája-cirkusz állatszelistája véres küzdelmet vívott egy feldühödött orosz lánossal

Élethalálharc hétfőn egy új produkció begyakorlása közben

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Példátlannul izgalmas esemény színhelye volt hétfőn délelőtt a Czája cirkusz hatalmas arénája, amelyben a nagyszerű műsor egyik legérdekesebb attrakciójának, az egyik orosz lánossal szembeállított állatszelistájának, az európai híri idomító Chum új mutatványt gyakorolt. Haroszlán nevű óriási himoroszlánjával, karasz eleinte engedelmeskedett, de később kitört belőle a puszták fenevadja. Váratlan ugrással a mit sem sejtő szelidítőnek a hátára ugrott, aki egy pillanat alatt összeesett a hatalmas vad sulya alatt. Az elbődülő,

fogait csattogató fenevad halálos ugrása alatt példátlannul izgalmas élet-halálharc vette kezdetét. A két összegombolygó test véres küzdelmet szorított szívre, visszafotott lélegzettel figyelte a cirkusz többi artistája. Az állat dühös, rekedt ordítása percek alatt elesített. A szelidítő hatalmas öklei, vaspálcája és revolvere csakhamar visszavonulásra kényszerítette a feldühödött fenevadat, Chum, aki bátorságával és lelkielhatással megmentette az életét, a hátán sulyos, karján pedig könnyebb sérüléseket szenvedett.

A „düsseldorfi rém“ visszavonta valamennyi beismerő vallomását

Berlin, július 7.

A Montag Morgen düsseldorfi jelentése szerint Kürten Péter, az állítólagos düsseldorfi tömeggyilkos, visszavonta valamennyi eddigi val-

lómását. Azt hangoztatja, hogy nem ő a tömeggyilkos és tagadja mind azokat a gyilkosságokat, amelyeknek elkövetését elfogadása után magára vállalta.

Néger-pogrom egy amerikai városban

Newyork, július 7.

Alabama államban Emelle városában két nap óta tart a fehérek négerellenes programja.

A vérese seményeknek eddig hét halálos áldozata van és pedig öt néger és két fehér. Husz ember sebesült meg súlyosan az utcai harcok során. A zavargások úgy keletkeztek, hogy a néger megölték egy ottani bankintézet két tulajdonosát, mert azok különböző hitelmelevelekkel állítottak súlyosan becsapták őket. A két fehérmeggyilkolása miatt a város 200 fehér polgára felgyülekezve megtámadta a négernegyedet. A néger erre elsáncolták magukat házaikba s úgy várták a fehérek támadását. A tömeg felgyülemtotta a néger vezérének házáat és a ház elhamvadásánál föbben a lángok

martalékává váltak. A fehérek azóta állandóan a négernegyedben tartózkodnak és az merészkedő négerektől félnék.

A halottak számát még nem tudták pontosan megállapítani, mert a néger nem adták ki sebesülteiket. A városba vasárnap délután katonai csapatok érkeztek, a hangulat azonban annyira izgatott, hogy a katonák jelenléte sem tudja visszatartani a fehér lakosságot a négerek öldöztétél. A városban kihirdették az ostromállapotot.

Vasárnap este a fehérek a város melett elterülő moesár nádasában két négerrel találkoztak. Nagy diadallal hozták ki a négerrel a nádasból a munkettől felakasztották a legközelebbi fára. Utközben még egy harmadik néger is fogtak, akit szitává

lőttek. Mire a rendőrök megérkeztek, már csak a három néger holttestét találták meg.

Kerkedvelők tanulmányi összejövetele

(A D. U. tudósítójától.)

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara a Debreceni Kertészeti Egylet tagjai és a kertkedvelők részére a július hónapi tanulmányi összejövetelet 10-én délután tartja meg a m. kir. gazdasági akadémia kertészeti-ében, ahol Györök Leó Tivadar m. kir. kertészeti főfelügyelő fogja bemutatni az akadémia parkját, gyümölcsösét, faiskoláját, zöldszütemesztését s ugyancsak a tanulmányi kirándulás vezetője: Czapáry Bertalan kamarai kertészeti szaktanár nyújt minden irányú szakfelvilágosítást. A nagyerdei villamosállomástól fél három órákor induló villamossal kell jönni.

Felhívás a rádióelőfizetőkhez

Az 1930. január 26-án a debreceni rádióelőfizetők népes közgyűlésükön elhatározták, hogy közös érdekeik megvédése és a vételi zavarok kiküszöbölése érdekében minden rádióelőfizető belép a Debrecenben működő „Keletmagyarországi Rádió Társaság”-ba, mely a rádiósok érdekeit állandóan szem előtt tartja és mindenben védi őket, továbbá dolgozik a már türelhetlenségig fokozódott vételi zavarok megszüntetésén, figyeli a budapesti programot, tanácsal szolgál a rádió minden terén és előadásokkal, szaktanfolyamokkal tovább képezi a rádiósokat.

A rádiótársaság eddigi magas tagdíjait leszállította heti 10, illetőleg havi 50 fillére, hogy lehetővé tegyék minden rádiós számára a belépést.

Július 11-én kezdődnek az előadás-sorozatok, melyek kéthetenként tartanak az Iparostanonciskola (Bargondia-utca) tornatermében.

Az első előadást július 11-én, délután 7-9 óráig: „A rádiózavarok és azok elhárítása” címen a Posta Vezérigazgatóság Rádió Üzemosztályának kiküldött mérnöke fogja megtartani.

Egyelőre a következő előadások megtartását vette tervbe a vezetőség:

1. Rádiózavarok és azok elhárítása. Július 11-én. 2. Modern elektromosok. Július 24. 3. Szелеktiv gépek. augusztus 14. 4. Hálózati készülékek, augusztus 28. 5. Távollátás és telehor. szeptember 11. 6. Morsetanfolyam, mely több hétig tart. 7. Az akkumulátorok kezelése. szeptember 25.

Az előadások látogatása díjtalan és mindenki meghallgathatja.

A Rádiótársaság már július 11-től az Iparostanonciskola földszinti helyiségében minden nap délután 6-8 óráig a tagok részére ingyenes szaktanácsot és utbaigazítást ad, beméréseket, stb. végez.

Alma, körte, szilva, szőlő-Molyok ellen

MERITOL

arzenporozsért P 1.90 OLOMARZENÁT permetezőszert P 4.20 kg.-kénti árban utánvételt szállít.

Nemzetközi Borkereskedelmi Rt. Budapest, VIII. Kenyérmező-u. 6. Kérjen díjtalan ismertetőt.

Október huszadikáig elnapolták a képviselőházat Fél óráig tartott a hétfői ülés

Budapest, július 7.
A képviselőház mai ülésén félóránosszat tartott. Érdemi részére elegendő volt néhány perc.
Pontban tíz órakor nyitotta meg Almásy László elnök az ülést és jelentette, hogy Németh István görögkeleti lelkész és társai kérvényt nyújtottak be a görögkeleti nemzeti egyház megalakítása érdekében.
A napirend előtt Lukács György kért szót. Szóvártta a gazdasági és múzeumi bizottság határozatát. A Szent Imre-év alkalmából ugyanis a Képzőművészeti Társulat is kiállítást akar rendezni. Erre a célra el akarta kérni a képviselőház olvasótermében lévő Benczur-képet. Nagy megdöbbenést keltett, hogy a gazdasági bizottság nem adta oda a képet.
Petrovics Gyula: Hallatlan!
Lukács György: Én is azt mondom, hogy hallatlan. A Képzőművészeti Társulat teljes garanciát vállal a képért. Eppen ezért kérem a Ház elnökét, hogy a gazdasági bizottságnak ezt a határozatát vegye revízió alá és találjon módot arra, hogy a Benczur-kép szerepelhessen a kiállításban.
Ezután az elnök bejelentette, hogy Éry Márton személyes kérdésben kér szót, mint a gazdasági és múzeumi bizottság tagja. A képviselőház a felszólalásra a következő ülés napirendjének megállapítását követően az engedélyt megadta. A Ház ezután harmadszori olvasásban elfogadta a szombaton tárgyalt törvényjavaslatokat.
Almásy László elnök indítványozta, hogy a képviselőház következő ülését október huszadikán, hétfőn délelőtt tíz órakor tartsa. A Ház az elnök napirendi indítványát elfogadta.

Külföldi tanulmányi ösztöndíjat kapott a kormánytól Csűrös Ferenc és Borsos József

Nyolc vidéki városi főtisztviselő részesült az ösztöndíjban

(A D. U. tudósítójától.)
A városok kulturális szövetsége miskolci és békéscsabai kongresszusán jelen volt gróf Klebelsberg Kuno kultuszminiszter kifejezte azt a készséget, hogy vidéki városok műszaki és közművelődési főtisztviselőinek külföldi ösztöndíjakat engedélyez, hogy aktuális városi problémák megoldását a külföldi amaz országokban tanulmányozzák, ahol a kérdést gyakorlatilag legjobban megoldották.
A városközvettség javaslatára a kultuszminiszter nyolc főtisztviselőnek adott külföldi tanulmányi ösztöndíjat. Ezek a következők: Herger Viktor városi mérnök (Szeged), Borsos József műszaki tanácsos (Debrecen), Papp Jenő városi főmérnök (Pécs), Zavaros Aladár polgármester (Székesfehérvár), vitéz Horváth Kálmán tanácsos (Mórács), Steiner László műszaki tanácsos (Győr) és dr. Csűrös Ferenc kulturtanácsos (Debrecen).
A városi főtisztviselők városrendezés, szépítés, városi közművek építése, csatornázási és vízvezeték, népiéleti és kulturális intézmények tanulmányoznak. Legtöbben Németországba mennek, de van francia, angol és svédországi tanulmányutra induló is. Utjukról részletes jelentést kötelesek tenni a kultuszminiszternek és városuknak.

Konkoly-Thege Gyula gépészmérnök dusgazdag felesége szublimáltal mérgezte magát

Orvosság helyett févedésből vette be a mérget

Budapest, július 7.
A főváros előkelő társadalmát tragikus eset döbentette meg ma délelőtt. A Pajor-szanasatóriumban tegnap este 9 órakor szublimát mérgezésben meghalt Konkoly-Thege dr. miniszteri tanácsosnak, a Központi Statisztikai Hivatal aligazgatójának fiatal menyecskéje, egy dúsgazdag amerikai leány, akit a miniszteri tanácsos mérnök fia néhány héttel ezelőtt vett feleségül Newyorkban.
A miniszteri tanácsos fia, ifjabb Konkoly-Thege Gyula hosszabb idő óta Amerikában tartózkodott s ott megismerkedett egy előkelő és dúsgazdag amerikai család leányával, Dorothy Arens-szel. A fiatal mérnök és a feltűnően szép amerikai leány május elején házasságot kötöttek. Az ifjú pár Magyarországra jött nászutra, hogy a fiatalasszonyt megismerje férjének családja. Június közepén érkeztek Budapestre.
A fiatalok a Duna-palotában vettek lakást s a zóta mindenütt ott voltak az előkelő budapesti társaságokban.
A fiatal házaspár nemrég megszüntette látogatásait és aránylag visszavonultan élt a szállóban. Csak Konkoly-Thege Gyula miniszteri tanácsos lakására jártak néha. Tegnapelőtt éjjel rossz hír érkezett a miniszteri tanácsos lakására.
— Dorothynek valami baja van — telefonálta ifjabb Konkoly-Thege izgatottan az édesapjának.
A miniszteri tanácsos azonnal a szállóba sietett, ahol a fiatal asszony eszméletlen állapotban feküdt. Félzaka két órakor beszállították a ház -G- óvató zslak stnao mrdő Pajos szanasatóriumba, elhívták hozzá Wenhardt és Ilyés orvosokat, arra gondoltak, hogy talán meg lehet operálni, azonban már nem tudtak rajta segíteni. Vasárnap este meghalt. Az orvosi vizsgálat szerint a halál közvetlen oka: szublimátmérgezés.
A rendőri nyomozás megállapította, nem öngyilkosság történt, hanem szerencsétlen véletlen, mert a fiatal amerikai asszony orvosság helyett szublimát pasztillát vett be. Ezt a hirt egyébként az amerikai követség jelentése is megerősíti.

Padlólakk

legszebb színekben, kiváló minőségben, nagyon olcsón k a p h a t ó

STERN festéküzletben

Debrecen, Piac-u. 16. (Bikával szemben.)

Ugyanott poloska, svábbogár, patkány, egérintő megbízható minőségben kapható

meghalt. Az orvosi vizsgálat szerint a halál közvetlen oka: szublimátmérgezés.
A rendőri nyomozás megállapította, nem öngyilkosság történt, hanem szerencsétlen véletlen, mert a fiatal amerikai asszony orvosság helyett szublimát pasztillát vett be. Ezt a hirt egyébként az amerikai követség jelentése is megerősíti.

Hetekig tartó szárazság után egész Európában megindultak az esőzések

Átvonult Magyarországon az első zivatarfront
Hatalmas viharok pusztítottak a kontinens országában

Budapest, július 7.
A több héten tartó száraz időjárás vasárnap reggelre megszűnt. Szombatn még országsszerte harmincöt fokot mutatott a hőmérő, este azonban már gyökeres időváltást jósolt a meteorológiai intézet. A prognózis ezúttal is helyesnek bizonyult s vasárnap már a reggeli órákban átvonult Csonkamagyarországon az első zivatarfront, mely ma délután megzavarta a miniszterelnök debreceni repülőutját is. A zivatar nyomában lehülést lehetett remélni, ez azonban nem következett be. — Egész vasárnap meleg, fülledt és kellemetlen volt a hőmérséklet.

Megindultak az esőzések

Az időváltásnak nemcsak kellemes, hanem mezőgazdasági szempontból — legalább azoknak a helyeknek, ahol szélvihar nem volt — nagyon hasznos hatása is volt, amennyiben a Dunántul bőven kapott esőt. Az Alföld sokkal kevesebbet, de mégis kapott. Nem lekiésznyelendő változás az sem, hogy a hűvös és nedves levegőben sokkal kisebb az elpárolgás, ami már önmagában is könnyebbé teszi a növényzetnek. A legtöbb csapadékot eddig Keszthelyről jelentették, tízennyolc millimétert.

Sopronban jégeső. Szombathelyen, Kapuvárott, Turkevény és Hegyvalán zivatar volt. Az ország keleti feléből jelegett legnagyobb csapadék eddig csupán négy milliméter, amde a jelentések nagyrésze eddig még nem jött be. Budapestben vasárnap délelőtt tizenegy óra körül kiadós záporosó vonult végig.

Az időjárás helyzet egyébként olyan, hogy reménykedni lehet a további esőzésekben. A hőség sem fog egyhamar visszatérni.

Az orkán pusztítása Békésben

Vasárnap a déli órákban Békéscsabán és környékén orkánszerű szélvihar dühöngött, amely a már keresztekbe rakott gabonát szerte szórta és sok helyütt valóságos kicsépelelte.

A kár jelentékeny, bár még pontosan nem becsülték fel.
Vas megye gazdatársadalmát katasztrófa fenyegeti. A szárazság elviselhetetlen és ha hamarosan nem jön meg az áldásdus eső, akkor nagy gazdasági katasztrófa köszönt a vas megyei gazdatársadalomra.

Az őszi gabonák, a rozs és a buza még csak bírták az égető meleget és a szárazságot, az árpa azonban nagyon megsínylette, annyira, hogy nemcsak a szára kiesi, hanem a szem fejlődése is egészen silány volt. A zabtermés pedig egyenesen katasztrófális. A zab ugyszólván sehoh tudott kifejlődni, legtöbb helyen alig 15—25 centiméteres, a szemnek pedig csak a héja van.

A takarmány érezt meg legjobban a szárazságot. A megyének ugyszólván minden részében már most takarmányhiány van. Egy 150 holdas gazda, akinek minden esztendőben 27

szerecsétlen véletlen, mert a fiatal amerikai asszony orvosság helyett szublimát pasztillát vett be. Ezt a hirt egyébként az amerikai követség jelentése is megerősíti.

ebből is már két kocsival feleltetett. Nagyon sok gazdaságban a zab etetését is megkezdték. Vas megyében egyébként május közepe óta nem volt kiadós eső és stráfos eső is csak a Rábavidéken és Szentgotthárd vidékén áztatta meg a földeket. koesi takarmánya volt, ezidén mindössze 8 szekérrel takaríthatott be, de

Itéletidő Franciaországban

Páris, július 7.
Délfranciaországban vasárnap délután itéletidő pusztított. Lyon környékén az orkán és a felhőszakadás nagy pusztításokat okozott. A brioni repülőtéren. Lyon mellett, a szélvihar ereje felkapott egy 90 méter hosszú és 30 méter széles hangárt s a benne levő hat repülőgéppel és egy autómobilal együtt többszáz méterre sodorta. A repülőgépek és az autómobil teljesen tönkrementek. Az anyagi kár egyedül a brioni repülőtéren másfélmillió frank.

Fipusztult Görögország állatállománya

Athén, július 7.
Peloponnesosban vasárnap délelőtt borzalmas orkán és jégverés pusztított. A diónagyágú jégdarabok emberekben is nagy kárt tettek. A mezőkön dolgozó parasztiok közül többen súlyosan megsebesültek. Az állatállomány legnagyobb része odaveszett. A falvakban igen nagy a kár. A vihar a távíró- és telefonvezetéseket is elpusztította, úgyhogy a Peloponnesoszal megszakadt minden összeköttetés.

Borzalmas vihar a pyrenens tetszigeten

Madrid, július 7.
Spanyolország több vidékén nagy orkánkatasztrófa pusztított, amely óriási károkat okozott. Segovia, Guipuzcoa, Burgos és Soria megyékben különösen nagy erővel végezte pusztításait az orkán s úgy emberéletben, mint anyagiakban egyelőre még fel sem becsülhető kárt tett. Az eddigi jelentések szerint a vihar következtében tíz ember meghalt és 15-en súlyos sérüléseket szenvedtek. Segovia megye 40 községében a természet jelése elverte a jégeső. San Sebastian közelében az Oriá-folyó kilépett medréből és pedig oly rendkívüli gyorsasággal, hogy egy hídon haladó autóbust az ár magával sodort. Az autóbust hat utasa a folyóba fulladt. — Burgos mellett a villám két földművest agyoncsújtott.

MEGALAKULT A JOZSAI FRONTHARCOS SZÖVETSÉG

A MOVE frontarcos szövetség józsa csoportja Juhász József igazgató-tanító irányítása mellett megalakult. Elnök lett Rózsa László főjegyző, alelnök Velker Béla jegyző és szervező tisztt Juhász József.

A hatvan tagot számláló csoport megalakította választmányát tizenkét taggal. Mint értesülünk, legközelebb a hajdusámsóni csoport fog megalakulni.

Kitünő sikerrel végződött a debreceni tűzoltótanfolyam vizsgája

Bámulatos tűzoltási és mentési mutatók a gyakorlati vizsgán — Két tisztet és husz tűzoltót kiüntettek

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Jelentette már a Debreceni Ujság-Hajdúföld, hogy a tűzoltóparancsnokság az önkéntes tűzoltótestek kiképzése céljából kerületi tűzoltótanfolyamot rendeznek. Ujabb rendelkezések szerint ugyanis önkéntes tűzoltótest is csak az lehet, akinek a szükséges szakképzettsége megvan, illetve kerületi tűzoltótanfolyamot végzett. A debreceni tűzoltóparancsnokság által rendezett ily tanfolyam az országban a legkeresettebb, amit az is bizonyít, hogy az ezuttal negyedizben rendezett tanfolyami hallgatóinak létszáma is emelkedett a múlt évekhez viszonyítva. Az ország minden részéből 64 hallgató jelentkezett és végezte is a tanfolyamot a legteljesebb eredménnyel. A hallgatók a falvak községei, városok vezetésére hivatott intelligens, kiküldöttök voltak: jegyzők, tanítók, de kiküldöttök tűzoltótestjeiket az egyes nagyobb gyártelepek is, mint pl. az ózdi, díogyőri vasgyárak, szesz- és cukorgyárak stb.

A tanfolyam parancsnoka vitéz dr. Roncsik Jenő főparancsnok, előadói pedig a debreceni hivatásos tűzoltótestek: Rehák főparancsnok, Bíró és Jakobinyi tűzoltótestek, dr. Derékassy István tűzoltó- és mentőőrnagy, Uray Sándor ref. lelkész, vitéz Szegedy Gyula elektromérnök voltak. A tanfolyam felügyelője a város polgármestere.

Ózdi tűzoltók Debrecenben

Az elméleti és gyakorlati részből álló vizsga vasárnap délelőtt 9 órakor kezdődött a tűzoltóaktanyában, ahol nagyszámú érdeklődő közönség jelent meg, de képviseltették magukat az egyes hatóságok is és pedig a katonaság, rendőrség, a vármegye és városi hatóságok. Felhasználta az alkalmat az ózdi vasgyár tűzoltósága tanulmányi kirándulásra. 29 fővel résztvevő a vizsgán, majd a Hortobágyra rándultak ki antibuszon.

Az elméleti vizsgát Zöld József főjegyző nyitotta meg dr. Vásáry polgármester képviselőjében. Mellette üdvözölte a helyigminiszter képviselőjeként megjelent dr. Marinovich Imre lt. államtitkárt, aki a Magyar Országos Tűzoltótestek szövetségének is alelnöke. Az udvaron felállított sátor alatt elhelyezkedett hallgatók, annak ellenére, hogy a kiképzésre csak két hét állott rendelkezésre szabatos feleleteket adtak a szóvalagi elméleti anyagból.

Szebbnél-szebb gyakorlatok

Az elméleti vizsga után a gyakorlati rész a legkatonásabban végrehajtott rendgyakorlatokkal kezdődött, majd élénk ütemben mutatták be a hallgatók precíz tömlőektetés, feckendő iskola és gyorszerelési, motorfeckendő, különböző létra, tolétra, füstálaré és életmentési gyakorlatokat. Vezetők voltak: Beszecz, vitéz dr. Kiss, vitéz Kása, Eröss, Skripecz, vitéz Fejér, Jurás, dr. Bugyik, Szloboda, Pongrácz, Keresztury, Oláh, Exner hallgatók.
Ezután 12 óra táiban került sor a bemutatógyakorlatoknak a közönség által is leginkább méltányolt és élénk tetszésnyilvánításokkal kísért részére, a nagyszabású életmentési és tűz-támadási gyakorlatra. Feltevés szerint a laktanya udvarán álló mászóház második emeletén tűz, majd robbanás történt úgy, hogy a megérkező tűzoltótesteknek először az életveszélybe jutottak mentését kellett végre-

hajtani. A bajbajutottakhoz kihúzólétrán át hatolt fel a mentőlegénység és gyors tempóban hajtotta végre a mentést mentőtömlőn át való lebocsátással, majd köteleken önmagukat mentették a tűzoltók egy és két kötele. Különösen megkapó volt, a mint Tóth Gyula gépész és Szabolezki Dezső tűzoltó 6 éves kislányát, illetve 4 éves kislányt hozta le köteleken feje fölött tartva. Élénk derűtséget keletett a közönség sorában, amikor Némethy tanfolyamhallgatói női ruhában öltözve a második emeletről ugrott az ugróponyvába. Ezt követően Erdey István hallgató és Nagy József tűzoltó ugrott ugyan-és a második emeletről. Az ugróponyva a tűzoltóknál is a legvégző mentőeszköz és bizony életveszélyt jelent úgy az ugróra, mint a ponyvát tartókra. A magasból való ugrások a legprecízebben folytak le.

Ma inovich államtitkár beszéde

Az életmentés után kézi majd autófecskeendőt tolétrán, vízvezetékét gráci dugólétrán át szereltek a hallgatók. A szerelések ezuttal is a legszabatosabban és jelenvolt szakértők teljes elismerése mellett hajtották végre.

A gyakorlati vizsga befejezte után dr. Marinovich Imre lt. államtitkár gyönyörű beszédet intézett a hallgatókhoz rámutatva azon kötelességükre, hogy a tanfolyamon szerzett szakismereteiket otthon kell a köz érdekében — a legtöbbször igen nehéz viszonyok között, de mégis kitartással és az ügy iránti nemes önzetlen lelkesedéssel gyümölcsöztetniük.

A tanfolyam vizsgája egyben szép keretűt szolgált a Magyar Országos Tűzoltótestek szövetség által a hivatásos tűzoltóság tisztjei és altisztjei, valamint legénysége részére adományozott tűzoltói szolgálati érmek kiosztására. Az érmeket dr. Marinovich

államtitkár adta át a kiténtetteknek névszerint Rehák Tamás parancsnoknak X, Jakobinyi József tisztnek az V, Elexa András őrmesternek a XX., Sörös István gépész-soffőr őrmesternek a XX., Gilah János, Agárdi László, Orbán János, Farkas Sándor esővezetőknek a XV., Dankó Gábor és Kovács Imre kocsisoknak a X., Kovács József, Szalkay Gusztáv gépész-soffőröknek, Erdélyi József, Szabó János, Karika Zsigmond, Bogdán Sándor, Baranyai András, Szabolezki Dezső, Daczó Lajos, Vass Gábor, Péntes Sándor, Bodnár Imre, tűzoltóknak az V. éves szolgálati érmek.

A vizsga után, majd a délután fél

2 órakor a Gambriusban megtartott banketten is vitéz dr. Roncsik Jenő főparancsnok mondott köszönetet a helyi kormány és az országos tűzoltótestek szövetség képviselőitől megjelent dr. Marinovich államtitkárnak, aki ott volt a magyar tűzoltói intézmény bölcsojénél ezelőtt 48 évvel és még ma is fiatalos lelkesedéssel tettekl szolgálja a tűzoltó ügyet.

A diszebeden megjelentek a kőszó délutáni órákig maradtak együtt a Gambriusban, ahol a hallgatókból alakult dalárda kedves tűzoltói dalokat adott elő. A vendégek nagy elismeréssel nyilatkoztak a Gambrius-étterem kitünő menüjéről s a figyelmes kiszolgálásról.

Lopáson értek az egyik Csapó-utcai illatszerárban egy péksegédet

Kölni víz vásárlásának ürügye alatt ment be az üzletbe, ahol a kasszából hatvan pengőt akart ellopni

(A D. U. tudósítójától.)

Vasárnap lopás miatt a debreceni rendőrség őrizetbe vette Kozma Béla péksegédet, mert az egyik debreceni illatszerárban 60 pengőt el akart lopni.

Kozma Béla vasárnap délelőtt be ment a Csapó-utca 58. szám alatt levő illatszerárba, hogy valamilyen finomabb kölnivíz és pipereszappant vásároljon. Az illatszeráros meglehetősen sok holmit tett eléle a pultra, hogy bő választéka legyen. Kozma tényleg úgy is viselkedett, mintha komolyan akarna vásárolni. Egyenkint kezébe vette a különböző üvegekben adimktált kölniket, mind-egyikre mondott valami megjegyzést. Egy óvatlan pillanatban azonban, mikor az illatszeráros elfordult,

hogy újabb portékát tegyen elébe, Kozma belemarkolt a pénztárfiókba, ahonnan 6 darab 10 pengőt vett ki.

De szerencsétlenségére éppen akkor fordult hátra az üzlettulajdonos, — azonnal megragadta a tolvaj kezét és kivette belőle a bankjegyeket. — Majd rendőrt kiáltott. A közelben szolgálatot teljesítő rendőr pár pillanattal alatt az illatszerárban termett és a lopáson ért Kozma Bélát előállította a rendőrségen, ahol őrizetbe is helyezték.

A tolvaj petrozsényi születésű 22 éves péksegéd, aki hónapok óta munkanélkül van. A rendőrségen kihallgatták Kozma Bélát. Beismerte a lopást, szegénységével védekezett. Lopás miatt a rendőrség megindította ellene az eljárást.

Az indiai nacionalisták megostromolták Ghandi börtönét

A rendőrség verte szét a tüntetőket

Vasárnap Indiában Gandhi-nap volt, amelyet a pándiai kongresszus rendezett Gandhi letartóztatásának második hófordulója alkalmá-

ból. Az összes nagyobb indiai városokban tüntetések voltak, amelyeknek résztvevői Gandhi szabadonbocsátását követelték. Gandhi ezúttal szerint, mint ismeretes, csak internálva van s eddig még nem adtak ki ellene vádiratot, ugyanakkor, amikor az összes többi nacionalista ügyében 24 órán belül ítélkezik a bíróság. A poonai fogház előtt, ahová Gandhit internálták, vasárnap délután súlyos zavargások voltak. A nacionalisták a városban tartott népgyűlés után a fogházépület elé vonultak s a hangulat oly izgatott volt, hogy szőzén után Gandhi erőszakos kiszabadítását követelték. A hatóságok attól tartottak, hogy a több ezer főnyi tömeg megrohanja a fogházat s ezért két század rendőrséget küldtek ki, hogy tartóztassák fel a menetet. A fogházépülettel mintegy háromszáz méterre áttörhetetlen rendőrkordon várta a tömeget s miután a tüntetők többszöri felszólításra sem oszlottak szét, a rendőrök rohamra indultak. Félóra hosszat tartó harc után, amelyben úgy a tüntetők, mint a rendőrök közül igen sokan megsebesültek, sikerült a tömeget szétszórni. Poonában a lakosság hangulata rendkívül elkeseredett s a rendőrséget meg kellett erősíteni, mert további támadásoktól tartanak.

— Poloskát, svábót, molyt kiirtani házilag csakis a Löchnerer Chnexi-nel lehet, mert nemesak az élő rovarokat, de azok petéit is nyomban elpusztítja. Gyógyszertárakban és drogériákban kapható.

Látta?

Ezt kérdi ma mindenki. És a csodálat és kllégülés moraja fut végig Debrecen közön égén a

Cája-cirkusz

káprázatos előadásainak nyomán. Egyik ámulatból a másikba esett ez a tűnyás, kritizáló, szakértő közönség. Egészen új, egészen más, egészen rendkívüli, amit

Cája cirkusza

nyújt. Tehát Ön is jöjjön el a mai különleges

rekord műsoru előadásra,

nem fog csalódní, sőt többet kap, mint amennyit vár,

Az előadás kezdete fél 9 órakor

A világhírű hamburgi Hagenbach állatsereglett reggel 9 órától este 7 óráig meglekinthető. — A cirkusz nappali pénztára 9 órától nyitva van. Szerdán d. u. 4 órakor mérsékelt helyárak mellett teljes esti rekord műsoru előadás.

HIREK

1930 július 8. (kedd)

Prot. Teréz. Kath. E. s. bet

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Megváltó, Piac-u. 18. — Aranyegyszarvu, Kosuth-u. 8. — Muraközy, Piac-u. 72. — Magyar Korona, Péterfia-u. 10. — Nádor, Szent Anna-u. 66. — Csokonay, Mester-u. 43. — Arany János, Csapó 66.

IDŐJÁRÁS

Hazánkban az eső még nem volt általános és nagyobb mennyiségű (5-10 millimétert meghaladó) csapadék inkább csak a Dunántúlon fordult elő. A legtöbb eső esett Keszthelyen (18 milliméter) és Sopronban (13 milliméter), ahol a zivatarral jég-eső járt. A hőség tegnap a legtöbb helyen 33-34 fok között kúszott.

Budapesten 7-én délelőtt a hőmérséklet 22 fok Celsius.

Időjárás: Változékony, hűvös idő, északnyugati szelekkel és egyelőre még sok helyütt esővel, esetleg zivattal.

A polgármester elutazott Debrecenből. Dr. Vásáry István, Debrecen város polgármestere, aki vasárnap hajnalban Debrecenbe érkezett az inszterelnök beszámolójára, hét-nyolc órában a 12 órás gyorsvonattal visszautazott Bakonyföldvára, ahol családja körében tölti szabadságát.

A kulturtanácsnok szabadságon. Dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok szabadságát megkezdte és a Felvidékre, Zboróra utazott, ahol szabadságidejét családja körében tölti el.

Esküvő. Július 7-én délelőtt 10 órakor a debreceni állami anyakönyvvezető előtt zalánkeményi és székelyi Kokas Klára és jékei Balogh György dr. házasságot kötöttek. Tanúk voltak a menyasszony részéről Kokas József kir. tanácsos, ny. írásgazdamester, a vőlegény részéről Olchváry Zoltán, a debreceni kir. helytartó elnöke.

Javítják az országutat Nyiregyháza és Debrecen között. Szabolcs vármegyében az Újfehértón meginduló államuti átépítési munkák és kapcsolatos felbontások miatt a forgalom Nyiregyháza és Debrecen között a következő utirányon keresztül bonyolították le: Nyiregyháza, Kállay-utca, Nagykálló, Nyiradony, Hajdusámson, Debrecen. Ez az utirány július 7-iktől szeptember 15-éig marad érvényben.

Eljegyzés. Baranyi János és neje kedves leányát, Margitkát, Hódmezővásárhelyről eljegyezte lit. Kiss Lajos cégvezető. (Minden külön értesítés helyett.)

Agyvértóadás, szívszorogás, nehéz légzés, félelemérzés, idegesség, migrén, lehangoltság, álmatlanság a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által igen sokszor megszüntethetők.

A Szeretet Asztaltársaság választmányi ülése. A Katolikus Ottlón Szeretet Asztaltársasága július 10-én, csütörtökön, este hét órakor tartja választmányi ülést, melyre a tagok pontos megjelenését kéri az elnökség.

Befőttes, urborkásüveg, fagyalt- és vaigrép, jégsekrény legolcsóbb Debreceni Üvegkereskedelmi Részvénytársaságnál.

Felakasztotta magát lakásán egy idős lapkihordó asszony

(A D. U. tudósítójától.)

Vasárnap délelőtt megrendítő öngyilkosság történt a Teleki-utca 76. szám alatt. Erdöss Károlyné hatvanéves esztendősen öreg asszony felakasztotta magát és mire a házbeliék rátaláltak, már halott volt. Erdöss Kálmánné 21 éves nyomorék fiával együtt lapkézbesítéssel tartotta fent magát és igen nehéz anyagi viszonyok között élt. Tegnap, midőn a fiu

hazament, az édesanyját kereste, de nem találta a lakásban. Erre benyitott a kamarába, ahol borzalmas látvány tárult a szeméi elé. Édesanyját ott függött a nyújtótábla szögére felakasztva.

A szomszédok segítségével azonnal levágták a szegről, de akkor már nem volt benne élet. A vizsgálat megindult annak kiderítésére, hogy az öregasszony miért akart megválni az élettől.

Tíz-tizenöt százalékkal emelték a dohányárakat

A kormány a bolettajavaslatral kapcsolatban többféle megoldási kísérlet után, mint már jelentettük, elhatározta a dohányárak emelését is. Az emelést most határozta végre sa a hivatalos lap vasárnapi száma közli az új dohányjövendeki árakat. Eszerint az áremelés 10-15 százalékkal körül mozog. A keletibb dohány-, cigarettá- és szivarfajták új és régi árát itt közöljük. (Első oszlop az új, a második a régi ár.)

Legfin. török 200 gr.	14.-	12.50
100 gr.	7.-	6.25
Sultan flor 100 gr.	9.-	8.-
Ideales 1 darab	1.40	1.20
Imperatores	1.-	.90
Royales	.80	.70
Heros	.60	.55
Regalias	.30	.28
Britannica	.26	.24
Turul	.22	.20
Trabuco	.22	.20
Operas	.21	.19
Cuba Portorico	.18	.17
Portorico	.12	.11

Cigarello	-.07 fél	-.07
Nilus	-.09	-.08
Memphis	-.06	-.05 fél
Princesas	-.04 fél	-.04
Hercegovina	-.03	-.02.8
SSzimfonia	-.03	-.02.8
Regalia Media	-.30	
Coronas	-.14	-.12
Szifux	-.11 fél	-.10
Coronitas	-.10	-.09
Khedive	-.08	-.07
Finom török 25 gr.	-.90	-.80
Finom hercegov. 25 gr.	-.57	-.50
Középfín. török 25 gr.	-.41	-.40
Kiv. fin. magy. 100 gr.	1.24	1.12
Legfin. m. doh. 25 gr.	-.24	-.22

Bélyeggyűjtemények vétele. eladása, fényképezési cikkek, Gevaert, Agfa, Hauli, Imperial lemezek, másolások, aznap, szakcserű fototámás, tankönyves árjegyzék ingyen minden amatőrnök Springer fotóüzletében.

Olcsóbbnál is olcsóbb!

jöjjön minél előbb és vegye alantí négy olcsó cikkünket.

Lüszter kabát és mellény

P 18'--

kék és fekete színekben, csak egyes nagyságokban

Burett vászon öltöny

P 21'--

csak egyes nagyságokban.

Fiu vászon öltöny

covercot minőség hosszú vagy rövid nadrággal

P 20'--

csak egyes nagyságokban.

Fiu burett öltöny

hosszu vagy rövid nadrággal

P 16'50

cs. k egyes nagyságokban

Nemzeti Ruhaáruház

Piac-utca 69. szám.

Menetjegyirodával szemben.

Fehértói Dániel

DEGENFELD-TÉR 4.

TELEFON 11-85. SZ.

TEMETKEZÉSI VÁLLALATNAK

TEMETKEZÉSEI:

Marton Imréné szül. Kolozai Erzsébet életének 23-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 8-án délelőtt 11 órakor lesz a Várad-utcai temetőháztól a református egyház szertartása szerint a Várad-utcai temetőbe.

Debreceni frontharcosok választmányi ülése. A MOVE frontharcos szövetség debreceni csoportja július 8-án, kedden tartja választmányi ülést József királyi herceg-utca 16. szám alatt, a Ker. Liga székházában. Tárty: helyi vonatkozó dolgok megbeszélése és az országos értekezlet hajdúvármegyei részének előkészítése.

Pákl Emil temetése. Nagy részt mellett temették el hétfőn a Szent Anna-utcai római katolikus temető kápolnájából Pákl Emil Mezőpeterd község érdemes plébánosát. A temetésen igen sokan vettek részt Pákl Emil hívei is, megjelent továbbá Biharkeresztes főszolgabírája, és a kerületi papság. Leküldvéért a szent misét kedden délután 9 órakor tartják meg a debreceni róm. kath. templomban.

A debreceni MAV nyugdíjasok szakcsoportja július 13-án délután 4 órakor a KANSz Otthonban választmányi ülést tart. A választmányi tagok teljes számban való megjelenését kéri az elnökség.

Könyvudonságok: Fábrián: Ezer ember asszony nélkül, Zane Grey: Texasi lovag, Ossendovszky: Lenit Kapus: A tennis világbajnok, Chelnoky: Az ember drámája. Ezer könyvek kaphatók Antalfy József könyvkereskedő cégnél.

Watermann és más gyártmányu arany töltőtollak minden árban nagy választékban beszerezhetők a Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedésben, Piac-utca 8., Telefon: 2-96.

Budapesten, a Központi Szállodát, (Central) melyet Pa'jai Miksa a Grand Hotel Esplanade, István király, Deák Ferenc szállodák volt tulajdonosa vett át, lapunk olvasóinak melegen ajánljuk. A polgári családoknak ez az egyik legismertebb fővárosi otthona, alig 2 percrenyire a Keleti pályaudvartól, ujonnan berendezve, gőzfűtéssel, hideg-meleg vízzel, telefontal, rádióval várja a vidéki és külföldi vendégeit. A főváros idegenforgalmának nagy nyeresége az új vezetés alatt álló szálloda, melyben a polgári árak mellett már 5 pengőtől kezdve kaphatók szobák.

Topáz. Ma, kedden Marcel Paqueoz satirikus vigjátéka kerül színre az Országos Kamaraszínház előadásában. Ez a szexációs vigjáték Budapestben is a Vígsházban több, mint 200 előadást ért meg; de Párisban olyan hatalmas sikere volt, hogy hatszázötvenszer került színre, ami a vigjátékok történetében példátlan. Szerdán egy pompás bohózat, a „Válás után” van műsoron.

Mozgószínházak műsora:

VIGSZÍNHÁZ

Ördög hazája és a Zsarnok halála, dráma.

URANIA

De Profundis

TESTEDZE'S

Legyőztük a finneket

Magyarország—Finnország 85:76

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Tízszor lengette az enyhe szellő a magyar tricolorot — a kétnapos finn—magyar athletikai verseny alkalmával — a győzelmi árbocon. Ötször emelkedett magasba a finnek keresztel lobogója és hirdette a messze szakadt testvéremzet dicsőségét.

Magyarország Kormányzó Nagyrája boldog meglepéssel gyönyörködött a magyar fiúk világsikert jelentő diadalában — és felelősségével együtt lelkesítette — a közel tízezer főnyi lelkes közönség dörgő tapsai közepette — a rekordot javító Szepes és a magyar staféta tagjait a végső fontos győzelem kiharcolásáig.

Győztünk 85:76 arányban. Ellenfelünk volt az a nemzet, amely az utóbbi évek olimpiai küzdelmeiben legkomolyabban veszélyeztette az Északamerikai Egyesült Államok athletikai hegemóniáját.

Nemes küzdelem volt, olyan, amilyet csak nemes lelki és egyenes jellemű ellenfelek tudnak vívni. Ellenfelünk tudta, hogy lovagias ellenfél ellen harcol és a legteljesebb bizalommal volt a rendezés iránt. Éppen ezért bosszantóan kellemetlen, hogy diszkoszvetésnél néhány centimétert tévedtek a finnek kárára és ha csak egy pillanatra is, de kellemetlen mellékzajt kevert a legteljesebb bizalom jegyében lefolyt küzdelembe a térvörök ügyetlensége.

A két testvéremzet találkozására olyan volt a közönségében is, mint két testvér találkozására. — akik régen nem látták egymást. A kedves és előzékeny finneknek sehol és egy alkalommal sem volt tapasztalható az a szenttelenség és érzéketlenség, amit a külföldi és hazai zsidóság orgánáinak tudósítói tapasztalhattak eddig az olimpiáson tapasztalhat alkalmakkor, ha a sors összehozta őket a finnekkel. Szívesek voltak és közlékenyek lettek volna, de nem tudták magyarul egy szót sem, nemtől is alig valamit beszélni. Akik szerencsések voltak tolmács jelenlétében beszélni velük azoknak egészen megváltozott a fellegása — a fellépködött és nagyképködőnek feltüntetett — finnekről.

Mindkét nap felvonulással kezdődött a verseny, amelyben a következő csapatok vettek részt: Finnország csapata Teivaale alelnök vezetésével Alarotu, Dahlmann Hassinen, Huhta, Isohollo, Jansson, Järvinen, Keuttä, Koponen, Nisseilä, Lehtinen, Lindroth, Posti, Purje, Reiniikka, Salo, Sjöstedt, Tolamo, Vilen és Virtanen. Magyarország csapata Misángyi Ottó alelnök vezetésével: Balogh, Barsi, Boros, Darányi, Donogán, Gyulay, Hevele, Javás, Karlovits, Késmárki, Kiss, Marvalits, Orbán, Paitz, Raggambi, Solt, Sugár, Szabó, Szerb, Szepes, Takács, Zsuffka.

A finn Himnusz lélekemelő akkordjai után felcsendültek a magyar Himnusz hangjai és megkezdődtek a küzdelmek, hogy feledhetlenül tegyék a két nemzet legjobbjainak találkozásait. Szombaton Klebelsberg kultuszminiszter és számos képviselő, a felsőház és képviselőház tagjai, valamint közéletünk számos vezető tagja és mintegy 6000 főnyi közönség előtt zajlottak diadalt athléink, amint azt

vasárnapi számunkban közöltük. Vasárnap délután 4 órakor ugyan csak felvonulás, finn és magyar Himnusz vezették be a két nemzet klasszikus küzdelmeit. A magyarok háromszoros éljen-nel köszöntötték finn testvéreinket, amelyre Teivaale alelnök háromszoros dörgő finn esztakáltást dirigált. Sjöstedt és Késmárki elviszik a zászlókat és máris indulnak a 100-asok. A két magyar harcából a ritmosabb Raggambi került ki győztesként, míg a két finn egymásközött intézte el erős küzdelem után a harmadik és negyedik helyet.

Solt 10,8 mp.
Raggambi 10,7 mp.
Sjöstedt 11.— mp.
Virtanen 11,1 mp.
400 méteren hasonlóan intézte el a két magyar az első, a két finn az utolsó helyeket.
Barsi 49,6 mp.
Sugár 50,6 mp.
Huhta 51,2 mp.
Jarsson 53.— mp.
Az 1500 méteres sikiütés a magyar athletika legszebb sikerét és a régen várt rekordot eredményezte.
Purje 3 p. 57,6 mp.
Szabó 3 p. 59,8 mp.
Lehtinen 4 p. 11,4 mp.
Gyulai 4 p. 15 mp.
Magasugrásban fájdalmas meglepetés Késmárky 180-as ugrása.
Orbán 185 cm.
Reiniikka 185 cm.
Dahlmann 185 cm.
Késmárky 189 cm.

Diszkoszvetésben az utolsó pillanatban beválogatott Donogán nem várt győzelme eldöntötte a pontverseny sorsát. Az első dobások után feltűnik Horthy Miklós Kormányzó dalias alakja, felelősségével és ifj. dr. József főherceg társaságában. Felcsendül a magyar Himnusz, amit fészkes vigyázz-állásban megindultan hallgattak a finnek is. Folyik tovább a diszkoszvetés. Donogán tuldobta a 44,01 cm-t dobó Kenttät 45,35 cm-es dobásával. Leírhatatlan lelkesedés és míg Kenttä készülődik, hogy kijavítsa a csorbát, Stankovits Szilárd, a Masz elnöke a magasugrásban győztes Orbánnak kezébe adja a magyar zászlót és Teivaale alelnök és a zászlótartó Sjöstedt kíséretében a Kormányzó páholya elé megy, földig hajlik a két zászló, nagybányai vitéz Horthy Miklós, Magyarország Kormányzója feláll, fészesen tiszteles, majd katonás hátra arc és vissza Komoly, rövid, megkapó tiszteletadás volt.

Kenttä dobása; volt jobb! Marvalits látszólag tuldobta a finnt, ugys hirdetik ki. Az eredmény kihirdetése után a finnek kívánságára acélszalaggal utána mérték a legjobb dobásokat s ekkor kiderült, hogy Kenttä dobása 44,01 helyett 44,05 cm, Marvalitsé pedig 44,06 cm. helyett csak 44,03 cm. Ennek nem lett volna szabad megtörténni!

A 10.000 méter futása közben gondolkozhattunk a magyar távfutásról. A két finn ahogyan akarta, úgy nyerte versenyét:

Posti 33 p. 06,6 mp.
Isohollo 33 p. 06,8 mp.
Hevele 33 p. 33,4 mp.
Majorosi 34 p. 57 mp.
A 10.000 méteres unalomért bősé-

gesen kárpótolt Európa három legjobb gerelyvetőjének gyilkos harca. A harmadik dobás után Szepes vezet a két finn után, — megjavítván a magyar rekordot —, hogy pár perccel mulva minden kizs reményüket lehűtsék a finnek. Ekkor dobta Järvinen 68,25 és Pentilla 66,86 cm-es eredményét. Szepes ezután nagyon neki készül és újabb egy métert javít a magyar rekordon 66,40 cm. dobásával, azonban csak harmadik lehet.

Järvinen 68,25 cm.
Pentilla 66,86 cm.
Szepes 66,40 cm.
Takács 59,68 cm.
A pontversenyben 80:74 arányban győztünk, semmi körülmények között

nem veszíthetjük el a pontversenyt, d a közönség mégis hihetetlen izgalommal néz a staféta elé és a start-hoz álló magyarokat rekordra buzdítja. A Kormányzó és felelőse fel-tűnően tapsolnak a nézők ezreivel együtt és az eredmény: svédstaféta futásban első Magyarország (Solt, Raggambi, Sugár, Barsi) 1 p. 57,4 mp. országos rekord.

II. Finnország (Sjöstedt, Virtanen, Vilen, Huhta) 1 p. 59,4 mp.

Az államfő nevével és kíséretével együtt boldogan távozik, amikor a megafon kihirdeti a pontverseny vég-eredményét:

Győztes Magyarország 85 pont, Finnország 76 pont.

Ujpest csapata lett a győztes a genfi futbal tornán

Remek küzdelemben 3:0-ra verte a Sláviát

Geni, július 6.
A magyar bajnokságot, az Ujpest újabb nagy dicsőséget szerzett a magyar futballnak. Nyolc ország bajnokságot küzdelemben győzött és a genfi közönség méltó ünneplésben részesítette a magyar fiúkat. A vasárnapi döntő mérkőzésen 20.000 néző előtt, az angol Ruof bíraskodása mellett az Ujpest a centerben Havas-sal, a Slávia az előzetes hírekkel el-lentében Zenisekkel, Königgel és Kra-ochwillai állott ki. Zeniseket az első félidő közepén Fiala váltotta fel.

A mérkőzés elején a csehek tá-madtak többet és különösen Szvoboda veszedelmiztetett. A 20. perc után nyomult föl az Ujpest és szisz-tematikus játékkal áttérte a játékot a Slavia terefelébe. Sorozatos táma-dások után Havas a 25. percben korn-ert erőszakolt ki, amelyből ugyan-csak ő behelyezte az Ujpest első gó-lját: (1:0). Egy újabb Ujpest-roham, amelyet Spitz akart befejezni, Nová-kon liusult meg, majd Zenisek, aki sérülten játszott, kiállott és Fiala lett a jobbhatvéd. Ujpest további táma-dásai Havas góljához vezettek (2:0. perc), amelyet azonban Ruof ostszejd címén nem adott meg. Állandó Uj-pest főlény mellett a 30. percben Wilhelm szabadrugása veszedelmiz-tetett, majd öt perc mulva a Slavia jutott szabadrugáshoz, amely ere-dménytelen maradt. A 40. percben Wilhelm élesen mellé lött. A 42. per-ben a Slavia erőszakolt ki kornert, amelyből Swoboda lövését Acht gyönyörűen fogta. A félidő végén az Ujpest támadott.

A második félidőben a játék a nagy hőség miatt kissé langyos in-dult. Az Ujpest-esatárok fürgébben mozogtak és a közönség most má-j tüntetően őket lelkesítette. Solt-egyéni kitörése után ismét Havasnál volt a labda, de felesét Planicka csak nehezen fogta. A 15. percben Puc a kifutó Acht mellett közvetlen kapu előtt állott, de Fogl III. félmé-terrel a kapuvonal előtt tisztázta a helyzetet. Most Spitz továbbította Wilhelm szabadrugását, de Planicka helyén volt. A 18. percben Szabó—Havas—Spitz - kombinációból az utóbbi kidriblizte Novákot, a labdát Havas elé toltta, aki 25 méteres lopus éles lövéssel Planicka mellett behelyezte a második gólt: (2:0). Ujpest második gólya a közönség sorai-ban frenetikus tapsvihart váltott ki. A Slavia azonnal ellentámadásba ment át és Puc—Swoboda támadását Fogl III. biztonsággal mentette. A Slavia újabb és újabb rohamot indított, amelyeknek Junek volt a lelke, de az eredmény csak egy sarokrugás volt a 23. percben. Az Ujpest a közönség buzdítására most gyilkos tempót dik-tál és a Slavia alig jutott át a közép-vonalon. Ismét P. Szabó veszedel-miztetett és közeli lövését Planicka csak szerencsével fogta. A mérkő-zés utolsó negyedórája következett: Ujpest lelkes támadásait a mindjő-ban lankadó Slavia már csak faul-tokkal tudta ellensúlyozni. A lelkesen küzdő Auert Novák elkaszálta és a bírő a játékot egy pillanatra be is szüntette. A szabadrugást Volentik lökte és a közben maradt az Auert

Nyomtatványokat

a legpontosabban, izléses ki-vitelben és jutányosan készít a

Magyar Nemzeti Könyvnyomda

Modernül berende-zett könyvkötésze-tünkben mindenféle könyvkötészet- és bődíszmunkák pon-tosan készülnek.

Telefon 3-47. szám.

Debrecen. József k'r. herceg-utca 16. sz.

a közönség tomboló lelkesedése mellett Havas passzából megszerezte Ujpest harmadik góliját. (32. perc.) A magyar játékosok újakezdés után ismét a Slavia-kapu előtt voltak. Ezúttal König tünt ki durvaságával. A 36. percben Swoboda—Kratohvíll átdolgozták magukat a Dudás—Fogl III. gáton, a labda Junekhez került, aki négy méterről lött, de Acht szenzációsan fogta. A tumultusban a labda a földre került ugyan, de Junek másodikban és most már kapu fölé lötte.

A torna harmadik helye a Vienna hirtokába jutott: Vienna—Servette 5:1 (3:0).

A Boeckay győzelmes turája Kassán

Kétnapos turát bonyolított le szombaton és vasárnap a Boeckay csapata Kassán. A debreceni csapat a két legrősebb kassai futball csapattal játszott és mind a kettőt legyőzte. Szombaton a KAC volt a Boeckay ellenfele, amelyet 4:1 arányban könnyen vert meg. A gólokat Möré (3) és Vincze lőtték. Vasárnap a Kassai Törkvés már erősebb ellenfélnek bizonyult. A debreceni csapat 3:2 (2:0) arányban győzött, a küzdésben azonban teljesen nyitott volt, mert a kassai csapat a második félidőben kiegyenlített és csak a finisben tudta a Boeckay behiztosítani győzelmét. Góllövők Markos, Vincze és Möré voltak.

A DVSC országúti kerékpárversenye

A Debreceni Vasutas Sport Club vasárnap tartotta országúti kerékpár versenyét, amelynek egyik fő célja volt bebizonyítani a magyar gyármányu „Cs-pel” kerékpárok használhatóságát, jóságát és versenyképességét. A verseny, amelyen számosan vettek részt Debrecenből és Budapestről is, a következő eredményekkel végződött:

Férfiak: 1. Bodolai István, idő: 2 óra 54 perc. Tiszteletdíj: 1 drb. „Cs-pel” versenygép. 2. Stíbl Ferenc tiszteletdíj 1 garn. Emergő gummi. 3. Balla József tiszteletdíj 1 garn. Bósch-dinamó. 4. Pataki Béla tiszteletdíj 1 félgarn. Emergő gummi. 5. Farkas Imre tiszteletdíj 1 darab karbid lámpa. 6. Novotni Endre.

Időreml-díjazásban részesültek: 7. Dobi László, 8. Földi János, 9. Háfner Emil, 10. Kiss Sándor, 11. Borsos János, 12. Eged András, 13. Schera Ferenc, 14. Gönczi Gyula, 15. Bátor István, 16. Szilgyi István, 17. Gombos Sándor, 18. Nádudvari Lajos, 19. Ornstein Ernő, 20. Kiss Gábor, 21. Laczko József, 22. Csomag Géza, 23. Horváth Károly, 24. Tóth Lajos, 25. Zsáka Zoltán, 26. Komlóssy Lajos, 27. Mörécs Sándor.

Nők: Idő 1 óra 18 perc. 1. Balla Lászlóné tiszteletdíj: 1 drb. „Cs-pel” női kerékpár. 2. Szűcs Imréné. Versenyen kívül indult és a második helyre érkezett be: Keróknai Böske. A budapesti hölgyek közül — akik ugyancsak versenyen kívül indultak — elsőnek Vasinka Laci futott be.

Rendezők: Vecsey István, Nagy László, Horváth László főrendezők, Braun Andor, Schlachta Sándor, Bodnár József, Heimisch Ferdinánd, Vaskovits Antal, ifj. Vecsey István.

Ólomot vesz

lapunk kiadó-
hivatala

József kir. herceg-ú. 16.

SZÍNHÁZ-MŰVÉSZET

Az ördög cimborája

Bernard Shaw komédiája. Bemutatta hétfőn este Alapi Nándor „Országos Kamaraszínház”-a a Csokonai színházban

A Kamaraszínház idei műsorán Bernard Shaw, Pirandello és Gerdaldy darabok képviselik a külföldi irodalmat. Ez a három név teljesen kifejezi a mai kor ziláltságát, az eszmélet forrongás, féktelenség és formánélküli formakeresés időszakát, mely elszakadt már az uikori dekadencia légkörétől, megtagadta az erkölcsi züllöttséget: *mint olyan irányt*, mely Zola Émile-től Anatole France-ig az eszménytagadás *dogmáit* szövegezte. — Shaw és Pirandello egy új korszak kapuját döngetik. Költészetük a rombolás felsőfoka, de nincsen köze a Franceok világhoz, mert ami ezeknél program, az Shawtól kezdve már új célok keresése. Féktelen viharzása egy hontalan lángelmének, ki olyan tulzotlan rombol, hogy *magát a rombolást parodizálja*, minden eszményiséget leront, de érzik rajta, hogy ez a szétbontás nem pusztá defetizmus, nem is önélet és nem a törvénytelenesség hitvallása, mert ahol pusztít, a rombolás lelkét is megtagadja s a romok széthányásával utat csinál a jövő kor építő zsenijének.

Érdekes megfigyelni, hogy Bernard Shaw költészete, mely nem ismeri könnyű az ideák világában, mely Caesart és Napoleont épügy görbökörben nézi, mint akár a jóságot, akár a lelkiismeret vonásait. — Bernard Shaw költészete, mely minden eszményből kiábrándít, de ugyanakkor a maga rombolását is kigúnyolja, már természeténél fogva az előző ötven év tagadása és benne rejlik egy tisztultabb jövőndő sejtelmének építési csak ott tud, ahol a keresztény röneszansz utjait egyengeti, például abban a vázolásban, hol ezernyi grimaszból, torzításból és elrajzoláslból elibénk tűnnek a szent *Jeanne d'Arc* eszményei és vonásai.

Amikor Shaw, vagy Pirandello, vagy akár Gerdaldy drámáit nézzük, gondoljuk mindig az új korszak hajnalára, mely előttük ugyan még ismeretlen, de van bennük bizonyos kibontakozó erő, mint egyik esztétikusunk igen helyesen megjegyzi: *„Eszményszámba mennek azok a drámák, melyekben nem a házassági háromszög játssza a főszerepet: egy Shaw Johannája, egy Gerdaldy Ezüst-lakodalma...”* Ebből is látszik, hogy Shawt és társait nem szabad kutymergőzöknök tekinteni: ők most rombolják a régi épületet, hogy új mesterek majd ugyanazon a helyen egy szebbet és hatalmasabbat építsenek, s ha mégis a réginek függvényeit, már ezen a másikon munkálkodnak.

Bernard Shaw nemrégén prédikációt mondott egy anglikán székelyegyházban. Figurázta az anglikán lelkészeket, az angolok házasságát és minden tradíciót, mely szent az angolok előtt. Egyszóval: *rombol*. Am beszéde végén egy hirtelen gesztussal visszafordított mindent és azt mondotta, hogy hisz a tradíciókban, csak ki kell vágni a tisztultabb jövőt, mely érvényt szerez az igazságnak és egészségnak. Ime, egy vonás a váteszek areulatóból. *Igy kell tekinteni a Shaw-féle drámákat is. Rombolnak, zuznak, szétszakítják az embert, de vele együtt a kivénült kort is, mely tíz év óta csak agonizál.*

Pirandello már Shawnak is továbbvívése. Ez azonban most nem tartozik a tárgyhoz. Az Országos Kamaraszínház a modern kor válságát, ezt a kereső lélekferrongást tökéletesen érzékeltetni tudta, amikor tegnap az „Ördög cimborájá”-ban Bernard Shaw szerepének és korhatásának helyes értelmét adott. Hogy mindezt egy rövid előadással sikerült megcsejtetni, az magában hordja a kulturerőt, mely Alapi vállalkozását elválasztja a mai sablonos színésztől. Itt nincsen álkultúra, itt nem domírál a hatáskereső nagyképűség. Ez a vándorló színház a magyar közönség nevelője, a mai kor irodalmának katedrálja, hol Alapi Nándor, a műveltség professzor ékes buzgalommal, de annál élesebb kritikával a leghívatottabb előadó. Ha valakiről, úgy öröla elmondhatjuk, hogy leike és egyénisége telítettséggel intelligen-s. Ahhoz is ért, hogy mit adon elő. Ahhoz is ért, hogy milyen eszközökkel és értelmezéssel.

Az „Ördög cimborájá”-ban az a Bernard Shaw „prédikál”, akit az előbb említett templomi jelenet mutat. Minden etikát tótágas fordít, kitermeli a destrukciónak kvintesszenciáját, papot, katonát, történelmet és minden szent érzést lábál tipor, hogy *anyagt* és *ördögöt* matematikai pontossággal a *közös jó nevezőjére* hozzon. Egy-egy felvonás alatt huszszor-harminszor megbótráncokoztat, szinte kéjeleg abban, hogy *„milyen elvetemült a szerző”*... és ime, az utolsó pillanatban, közvetlenül az akasztófánál, már azzal a becsülettel és jószággal, ugyanazzal a tradícióval kérked, mit órákon keresztül gunyolt. Mintha csak ezt mondaná: *„Nézzetek ide, én vagyok Bernard Shaw, az a borzasztó ember, aki a krisztusi erőket, a velem született s régen áhított erkölcsi vonásokat már nem tudom szintetizálni. Ezt majd a jövő kor csinálja meg, mely akkor lel önma-gára, ha lerombolja és elfelejti a múlt.*

Hogy ezt az értelmet Alapi Nándorék megértették és meg is értették velünk, az kétszer is aláhuzza a kamaraszínháznak igazi misszióját. Meg tudták magyarázni, hogy mindezek csak forrongás, intermedialis és kibontakozó helyzet, mely százszor-ezerszer Kayserlingnek ad igazságot: *ezután csakis a keresztény röneszansz jöhet!*

A Shaw-darab címszerpét Alapi direktor játszotta. Nagyszerű művészetével kifejezte a szintizta értelmezést, mely Richard kettősségét egy magasabb egységbe önti. Szepessy Edith és Bányász László a vezető szerepek kifejezését konzseniális színekkel oldották meg. Kiténtek még az együttesből: *Mihályi Mária, Miskey József, Ihász László, Jákó és Gyarmathy Anikó*, bár az utóbbi tul-sok pátosszal fűti át magát.

A Shaw-darab előadását tekintélyes számú közönség nézte végig. Ugy éreztük, hogy mégsem vészt el minden. Van rá mód, hogy megmenthessük a magyarországi színházkultúrát. Ez a mód csakis a színházkultúra lehet. A színházkultúrát ezzel kell megmenteni. (In.)

Hirdessen a Debreceni Ujságban

ANYAKÖNYVI HIREK

Eljegyzések: Vadász László — Keskeny Margit; Pallagi Imre — Vértési Erzsébet; Varga József — Tiba Margit. — *Halálhírek:* Morgenstein Gusztáv ág. ev. 8. ló. Onossai-u. 63; Szabó Péter r. kath. 65 éves, Bátor-utca 20; Matkó András ref. 2. ló. Homok-u. 94; Erdei Ferenc ref. 68 éves, Külsővásártér 3; Pákh Emil r. kath. 60 éves, Hajnal-utca bérház; Erdős Kálmán r. kath. 49 éves, Telki-u.76; Bereczky Mártonné ref. 55 éves, Kertalja-u.; Márton Imréné ref. 23 éves, Sabó K.-u. 51; Szabó János r. kath. 64 éves, Macs Kovács István ref. 21 napos. Bánk 110; Debreceni István ref. 63 éves, Haláp 153; *Születés:* Orbán Ferenc kaptája készítő fia Ignác, Nemes Pál fia Pál, Bátry Gyula Németh István eljáró leány Margit, Zsiros Miklós fia leány Mária, Gáspár Károly máv főkalauz fia Imre, Benke Lajos upps. fia Lajos, Bereczki Lajos kocsis leány Margit, Gyarmath Lajos erdőőr leány Katalin és 2 halva születés.

22.219—930. II.

HIRDETME NY

Közhirov teszem, hogy a Debrecen sz. kir. város határában levő — nem városi tulajdon képező — alábbi önálló vadászterületeket gyakorolható vadászati jog 1930. évi augusztus hó 1-től 1940. évi július hó 31. napjáig terjedő 10 évre nyilvános árverés útján bére fog adatni.

A bérbeadás alá kerülő területek:

a) Szepes puszta keleti oldalától a vámospécsi országútig fekvő új osztású földek hozzávetőleges területe 7200 k. hold.

b) A vámospécsi országút és a hajduböszörményi országút között fekvő új osztású földek hozzávetőleges területe 4000 kat. hold.

c) A hajduböszörményi országúttól a szőlő országútig terjedő újosztású földek és a Macs hozzávetőleges területe 7000 kat. hold.

d) az ondódi földek, — ideértve az u. n. cucai földeket is; hozzávetőleges terület 13.500 kat. hold.

e) A Szepes és Ebes puszta, ideértve a Richter-féle birtokból az OFB által megváltott területeket; hozzávetőleges terület 7.600 kat. hold.

f) A Nagy- és Kishegyes puszta, hozzávetőleges terület 3.900 kat. hold.

g) Az Elep-puszta; hozzávetőleges terület 1.100 kat. hold.

h) A Kósulyszeg pusztá; hozzávetőleges terület 2000 kat. hold.

i) A város belső és külső obati birtokából az OFB által megváltott és az Egyek közönségi igényjogosultak részére jutott terület; területe 1971 kat. hold és 524 hegyesözög.

A városbáza tanácssterében megtartandó nyilvános árverés határideje 1930. évi július hó 22. napjának délelőtt 9 órája.

Az árverési szándékozók az árverés kezdetekor a kikiáltási ár 10 százalékát tartoznak bányapénzül az árverelő bizottságnál letenni.

Az árverési feltételek 1930. évi július hó 9. napjától kezdődőleg a hivatalos órák alatt a városi kiadóhivatalban (Városháza félemelet 9.) bárki megtekintheti.

Debrecen, 1930 július hó 7.

Dr. Vásáry István sk.

polgármester.

VARRÓGÉP



JAVÍTÁS

SAKSZERUEN
ES GYORSAN.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.
Piac-utca 79. szám.

RÁDIO

Mit hallgassunk ma a rádióban?

9.15: Hangverseny. Közreműködők: Hajdu Anna (ének), Bálint Alice (zongora), és Jákó Béla (ének). Zongorán kísér Polgár Tibor.
9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Vízállásjelentés magyarul és németül.
12: Déli harangszó az egyetemtéri templomból, időjárásjelentés.
12.05: Eugen Stepat orosz balalajkazenekarának hangversenye.
12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.
2.30: Hírek, élelmiszerárak.
3: Piaci árak, árfolyámhírek.
3.30: A „Tündérvásár” mesedélutánja. 1. Mese. Irta és felolvassa: Jezsenszkykéné T. Ifén. 2. Margit néni üzenetei. Felolvassa: Radó Árpád.
4.45: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek.
5: Wilhelm Gusztáv előadása: „A vállamosság szerepe a mezőgazdaságban”.
5.30: Zenekari hangverseny. Karagy: Polgár Tibor.
6.45: Nyáry Andor novellái: 1. Vörb; 2. A gyöngy. Felolvassa a szerző.
7.20: Olasz nyelvoktatás. (Gallianai Bonaventura.)
8: Vigjáték előadás a Studióban. — „Nem élhetek muzikaszó nélkül”. Vigjáték 4 felvonásban. Irta: Móricz Zsigmond. Rendező: Odry Árpád.
Utána: Pótos időjelzés, időjárásjelentés, hírek, ügétversenyeredmények.
Majd: Magyar Imre és cigányzenekari hangversenye.

KÜLFÖLD:

Bécs. 11: A Lederer-zenekar játéka.
13: Braziliában felvett gramofonlemez.
17.25: Vidám fogócskajátékok.
17.50: A keresztény németiség salzburgi tolmácsolásának hazai ünnepi játéka.
19.30: Egy portrégyűjtő feljegyzéseiből.
20.05: Egy Hürtel Alfon breslauer író felolvasása.
20.50: Conrad a berlini vídám zene megteremtőjéről. Közreműködik Kiriina Beata Preusz Arthur, a Holzer-zenekar C. Holzer József zongorista.
Berlin. 4.30: Szórakoztató zene. — 5.50: Mintazongorózás. — 7.10: Eugen Austin dalszövege. — 7.10: Szórakoztató zene.
8.50: Részletek Hauptmann: A bunda kukas c. darabjából, Wolff asszonyt. Róflieh Lucie játssza.
Belgrád. 10.30: Gramofon. 12.45: Házi négyes. 7.30: Kürtnégyes. 8: Zágráb. 10.15: Házi négyes. 1. Moniuszko: Halkaábránd; 2. Schebeck: Hegedű-dal; 3. Delibes: Silvia balettszvit; 4. Lehár: Luxemburg grófia — kerítő.
Bukarest. 5: A Francia Georgesuzenekar román zenéje. 8: Rádiózenekar. 9.15: Rádiózenekar. 1. Dvorzsák: Szláv tánc; 2. Kálmán Csikágói hercegő, egyveleg; 3. Waldteufel: Századvég.
Kassa. 11.30: Gramofon. 12.30: Fülusi zene. 5.10: Ének és hegedű. 7.30: Prága. 8.05: Szalonzenekar. 9.15: Gramofon. 10: Prága.
Milano. 5: Szórakoztató zene. 7.30: Hangverseny. 8.40: Frank César zeneszerző ismertetése zenével; 9: Angeloni zeneszerző emlékhangversenye. 10: Szimfonikus hangverseny. 11.55: Jazz.
München. 4.25: Mintazongorózás. 5.25: Trió. 7.45: Camera. 8.15: Mikrofonnal a Zugspitze vasút vasút felavatásán. 8.30: Tenorist. 8.50: Sváb vídámújságok.
Páris. 5.45: Szórakoztató zene. 8: Mozart-hangverseny.
Prága. 11.15: Operajelenetek gramofonon. 12.20: Brünn. 5: — Moravski Ostrava. 7.50: Balalajka. 8.20: Fuvola. 8.50: Régi zongoránújságok. 9.20: Vidám dalok. 10.15: Vendéglői zene.
Róma. 5.30: Ének és zenekar. 9.02: Hangverseny. — 10.30: Jazz.

KÖZGAZDASÁG

A zürichi devizaárfolyamok.

A zürichi megnyitó devizaárfolyamok a következők (zárójelben a tegnapi zár-
lat): 90.22 és fél (90.22 és fél), Bern
122.82 és fél (22.82 és fél), Newyork
915.25 (515.25), London 2505 (2505),
Páris 20.26 és fél (20.26 és fél), Milano
26.98 (26.98), Prága 15.27 és fél (15.28
és fél), Belgrád 9.12 és fél (9.12 és
fél), Bukarest 3.06 (3.06), Bécs 72.77
és fél (72.77 és fél), Amsterdam 207.25
(207.25).

Valuta- és érmeárfolyamok.

A tájékoztató valuta-árfolyamok a
következők: Egy angol font 27.78—
27.93, száz cseh korona 16.93—17.03,
száz dinár 10.05—10.13, száz dollár
568.20—570.20, száz francia frank 28.45
— 22.75, száz hollandi forint 229.40—
230.40, száz lengyel zloty 63.80—64.10,
száz lei 3.37—3.41, száz lira 29.85—
30.15, száz márka 136.05—136.65, száz
osztrák schilling 80.55—80.95, száz
svájci frank 110.75—111.25 pengő. —
A nemesfémpiacon a huszoronás aranyat
23—23.30, az ezüst egykoronás
0.26—0.28, az ezüst régi forintost 0.70
— 0.75, az ezüst ötkoronást 1.40—1.43
pengővel jegyezték.

Gabonapiac

A csikágói gabonafőzde háromnapos
szünetelése tartózkodóvá tette a spe-
kulációt, különösen miután az utolsó
winnipeg-i és liverpooli jelentések is az
áremelkedés megzúsüléséről adtak hírt.
A Wintonalanságot fokozta a szom-
letra várt rendkívüli termésjelentés el-
maradása is.

Igen nagy befolyással volt a speku-
láció magatartására az időjárás meg-
változása is. Vasárnap ugyan még
csirszákszerre rekkeno volt a hőség, de
csakhamra beborult és mindenfelől je-
leztek az újviharok. Különösen a
Dunántul volt több helyen edeg jelen-
tékeny eső és ma reggelre általában
ség lényegesen csökkent a hőség. A
főzdekre érkezett jelentések szerint az
eső még lényegesen megjavíthatja a
engeri termés kilátásait és miután ma
is boros az idő, a spekuláció az árak
emorzsolódását tartja valószínűnek. A
betáridópiacra az előzőszden a hivata-
los forgalom megnyitása előtt a spe-
kuláció élénken kináhi kezdte a ten-
gerit és ezzel párhuzamosan a buza és
a rozs is olcsóbbodott.

A készárupiacra az ujbaza iránt nö-
kedik az érdeklődés, a kínálat azonban
jelentéktelen.

A takarmánycikkek piacán ma is
élénken vásárelték a tengerit és a za-
bot.

BUDAPESTI ÁLLATVÁSÁR

A mai marhavásárra felhajtottak
184 darab marhát. Eladtak elősuly-
ban kg-ként: ökröt közép 74—94,
gyenge 62—73, bika legjobb 106—
118, közép 92—104, gyenge 80—90,
tehén közép 66—84, gyenge 54—64,
növendék marha 72—86, kicsontoz-
való marha 42—54 fillérig. Az irny-
zat lauya, az árak változatlanok.
Prima ökrök és tehén a vásárra nem
érkeztek.

A mai sertésvásárra felhajtottak
4125 darab sertés. Eladtak elősuly-
ban kg-ként köpműi sergés: 106—107
közepes 110—112, netéz 112—115
fillér. Irányzat lauya.

A DEBRECENI SERTÉSVÁSÁR

A debreceni sertésvásárra a kö-
vérpiacra hétfőn délelőtti hatszáz
kövér sertést hajtottak fel. A vásár
irányzata élénk volt az árak 4—5
fillérral emelkedtek, a prima sertés
ára 106—112 fillér között mozgott, a
közepes egy pengőtől felfelé kelt, a
silány 90 fillérről kezdődött. A so-
vány piacra 600 sertést hajtottak
fel. Az öreg, nehéz hizónak való
sertés ára 120 körül mozgott, a sül-
dőt 130-ért és 150-ért vásárolták.

VÁSÁROR JEGYZÉKE.

Julius 6-án. Csépa, Jászdózsza, Jász-
karajenő, Kistelek, Szabadszállás. Kira-
kodóvásár: Mezőberény.
Julius 7-én. Bonyhád, Dombbrád, Eger
Felsőegred (sertésvásár nincs), Kar-
cag, Lajosmizse, Lepsény (sertésvásár
nincs), Nyiregyháza, Pécs, Részeg, Sár-
vár, Somlóvásárhely (sertésvásár nincs),
Tiszaszentimre, Vörs (sertésvásár nincs),
Zalabaksa (sertésvásár nincs). Lóvá-
sár: Sopron.

Mosot
rongyot
vesz
lapunk nyomdája
József kir. herceg-u. 16.

— Liszt Nándor és Sümeqhy Jő-
zsef: „Debrecen katolikus multja és
jelene” című könyve 1 pengő 50 fillé-
rért kapható Antalfy, Csáthy és
Springer kereskedésében.

— Könyvtözetünk megnyit
József királyi herceg-utca 16. szám
alatt; első emelet az udvarbáz.

— Könyvtözeteket, hirdozsmu-
kakat, képkerezeéseket, dobozokat
stb. legiziseesebben és legolesobbat
készit könyvtözetünk.

Nyitfér
Kiarusitási áron alul vásárolhat
férfi, női szöveteket, selymeket
Batthyány-utca 13., udvarban.

APRÓ HIRDÉTESEK
Egy apróhirdetés 10 szög 50 fillér és egy-
szerre két reggeli lapban jelenik meg.
Vastagabb betűvel s edett szavak duplan számíthatnak. — Üzleti hirdetések
más tarifa alá esnek.
Apróhirdetésekre minden fevilágositást a 141. telefonszám ad.

HÁZASSÁG

Férjhezmenének

földbirtokos leánya száz
nyolcvan holdas tanyas-
birtokkal, — malom-
tulajdonos leánya százhar-
szerezzel, árvaleány hetven-
szerezzel, gyermektelen öz-
vegy huszonötzerezzel —
testihibáz gazdialány hu-
szonötzerezzel, iparoslány
családhoz, vidékre is.
Főzést vállalja. Szent
Anna utca 57. sz. 3766

ÁLLÁST KERESŐ FÉRFIAK

Állami nyugdíjas
raktárnoki, árukidó, tel-
lepfelügyelő, jegykezelő,
pénzbeszedő, pénztárnoki
bankszolgái s ezekhez ha-
sonló állást elfogadok,
leveleket a Debreceni Uj-
ság kiadójába kérek. —
„Nyugdíjas” címen.
3856

Mindenre használható
vagyok, ellenőrnök, fel-
ügyelőnek, bármilyen ad-
minisztrációs, külső vagy
belső szolgálatra, kelő
intelligenciával, akarati-
erővel és eréllyel rendel-
kezem, hogy vállalt tisz-
temet megelégedésre töl-
tessen be. Igényeim mi-
nimálisak. Élni akarok.
Hívásra készséggel meg-
jelenek. Szíves érdeklő-
dést a kiadóba kérek —
„40 éves” jellege alatt.
1939

Nyugdíjas
máv. foraktárnok, rak-
tárnoki, pénzbeszedői —
vagy ehhez hasonló állás-
keres. Cím a kiadóban.
3848

Övadákkal,
8—10 000 pengővel, ve-
zetői vagy más jobb ko-
moly állásba ajánlkozok
intelligens kereskedő. —
„Övadék” jellege. 1931

Gépész
huszonötvi cséplési gya-
korlattal bármilyen rend-
szerű gépekhez ajánlko-
zik cséplésre. Csonka,
Piac 58. 1944

ÁLLÁST KERESŐ NŐK

Középkorú
jobb nő elmenne kisebb
családhoz, vidékre is.
Főzést vállalja. Szent
Anna utca 57. sz. 3766

Egy
özv. jobb lelkű, intelli-
gens nő magános urhoz
vagy urhoz házvezető-
nőnek ajánlkozok. Cím a
kiadóban. 1967

Magános
kiszony bejáró helyet ke-
res. Rakovszki utca 20.
szám, Borbély Istváné.
3881

Intelligens
szolid német nő ajánl-
kozok gyermek mellé, —
vagy házikiszasszonynak
hosszu bizonyítvánnyal,
vidékre is elmegy. Wic-
mann Hermina. Garag
utca 6. 1978

BETÜLTENDŐ ÁLLÁS NŐKNEK

Gyermekeleányt
keresünk kisfiu mellé ta-
nyára. Bemutakozás hé-
tfőn délelőtti Piac utca 47.
szám alatt I. em. (Köl-
ler.) 1943

Női varrodába
tanulóleányok felvételt-
nek. Batthyány 13., ud-
varban. 1951

Bejárónót
keresünk takarításra, —
délelőtti 6 órától 10 óráig
József kir. herceg u. 59.
1970

Ügyes,
rendes bejárónó az on-
nalra felvétetik. Hatvan
utca I. II. e. 17. a.
1931

Mosogató
mindenes asszony felvé-
tetik Galambos cukrász-
da. Kossuth utca 11.
3868

Hívó,
vagy más jöerköle-ü ház-
mesterné felvétetik. —
Esetleg lakás berbeadó.
Arany János 20. 1972

Bejárónó,
kőa varrói és közimun-
kázni tud, kevés házi-
tegra felvétetik. Erzsé-
bet u. 50. 1983

Tanulóleány
felvétetik. Fischer divat-
terem. Széchenyi u. 7.
I. em. 1931

Bejárónó
felvétetik. Hatvan utca
1., II. e. 17-a. 1921

Keresek
nagy nyagon jó varrónt
kinek iparja van, szék-
lyén berendezett szalon-
nem és nagy ismeret-
gem van. Cím a kiadó-
ban. 1923

Mindenest
keresek tisztát, rende-
sett egy szendélyhez Mik-
lós utca 41. 3896

Középkorú
mindenes szobaleány ju-
lius 15-re felvétetik —
Szent Anna utca 5. sz.
emelet. Jelentkezés dél-
előtt 8—12 óráig. 3791

Bejárónó
vagy bennlakó jó bizo-
nyítványokkal azonnaira
felvétetik Arany János
utca 20. 3891

Német
kiszasszony felvétetik. —
Jelentkezés Hatvan u.
6. sz., III. e. 9. sz.
3998

Takarítónó
a délelőtti órákra felvé-
tetik. Piac u. 58. szám,
III. lépcső. Kovácsné.
2007

Bejárónót
délutáni órákra azonnal
felvezetek. — Jelentkezés
Deák Ferenc huszon-
ötvi udvari lakás.
3895



Különbejárati
utcai butorozott szoba
urialádnál azonnal ki-
adó. Eötvös utca 59. 3791

Szép
butorozott különbejárati
szoba fürdőszoba hasz-
nálatlalt kiadó. Hatvan
utca 2. 1937

Butorozott
udvari kis szoba, július
1-re kiadó. Ispótyai utca
13. sz. 3503

TELJES ELLÁTÁS

Teljes ellátással
butorozott szoba kiadó.
Ótmalom utca 1. Sa-
láncy. 3502

OKTATÁS

Zongoratanárú
nyári szünet alatt jutá-
nyos áron magyar nota
kurzust rendez. Cim a
kiadóban. 3630

Gépirás
gyakorlás, tanítás bár-
mely időben „Ideál” gé-
pen olcsó díjért. Cim a
kiadóban. 3251

BUTOROK

Megnyit
a legelső butorbevá-
sárlási forrás. A nagy
boltbért megtakarítom,
az olcsó és jó butort áru-
sítom. Erzsébet u. 50. 1922

GALIZSÁGI ESZKÖZÖK

Eladó
kettős kék, lószerszámok
egy fekete könnyű kocsik,
okorszekér vastengelyes,
lányirógép, szénvágók,
vashordók, autógénhe-
gesztő, kovács és kerék-
gyártó műhelyberendezé-
sek és nemesített ma-
harmag. Megtekinthetők:
Széchenyi utca 31. Szil-
ágyinál. 1946

ELADÓ INGÓSÁG

Eladó
nagy deszkaszín és kerti
fészkendő. Miklós utca
38. szám. 2005

Eladó
egy szép ebédő kre-
denc, egy nagy tükör,
asztal, teljesen jókar-
ban. Böszörményi ut 49.
kötül az udvarban. 2005

3 hold
zabos lucerna eladó. Ér-
deklődni Kishegyesi uti
sormpónál. Bódi. 3881

Eladó
börgarnitúra, használt
ajtók, ablakok, épület-
fák, terméskő, ócska
tégla. Bärezi utca 7.
szám. 1996

Fuszer
berendezés mindenmel
nagyon olcsón eladó. —
Késes 54. 3887

Egy
Arnheim 2-ös pénzszek-
rény és egy álló iróasztal
eladó. Csapó utca 17.
Börzset. 1958

Gyönyörű
uriszoba angol garnitú-
rával, háló és ebédő ol-
cson eladó. Erzsébet u.
50. szám. 1987

4 lámpás
rádió telepekkal és egy
fűlhallgatóval 140 P el-
adó. Csokonai utca 24.
2718

Rádió készülék
hálózati 3 lámpás, Phi-
lips hangszóróval, fej-
hallgatóval, teljesen új
elkötözés miatt sürgő-
sen eladó. Ára: késszép
fizetés mellett 200 P.
Cim a kiadóban. 3731

Jókarban
levő ajtók, ablakok to-
kossal eladó. Kut utca
8. szám. 3238

ELADÓ ÁLLATOK

Fajgalambok
eladók Apafi utca 20. sz.
Ugyanott megvételre ke-
resek buza-, köles- és
repealj keveréket na-
gyobb és kisebb men-
nyiségben. 2258

Előbaromfi
és tojás üzletek Rákóczi
utca 8. Árpádtér 37. sz.
alatt egész nap nyitva
vannak. Olcsó árak, meg-
rendelést házhoz szállít,
Szilágyinál. 3808

Farkaskutya
fiatal, nőstény, jól ido-
mítva, eladó. Arany Já-
nos utca 26. 1949

ÜZLET, MOHELY, RAKTÁR

Kis üzlethelyiség
kiadó. Király utca 5. 3279

Megnyit
Loós Juliska kalapsza-
lenja megyeháza mel-
lett, Piac utca 56. szám.
Szancziós olcsó árak.
Gyönyörű modellek. 1925

Fűszerüzlet
áruval, jogokkal forgá-
lmas helyen visszavonulás
miatt kiadó. Cim a ki-
adóban. 1993

Kiadó
nagy üzlethelyiség la-
kással Széchenyi utca
elején. Kovács, Hu-
nyadi u. 12. 2002

20 év óta
fennálló hentes és mé-
széárosüzlet kiadó. Deák
Ferenc utca 26. 2000

Fodrászületemet
magnagyobbítottam. —
Külön új terem. Ondolá-
lás. Manicúr, pontos ki-
szolgálás. Olcsó árak.
Torma, Miklós utca 53.
1991

AJÁNLAT

Elcsereciném
duplargós szép nagy
gramofonomat 30 darab
lemezzel jókarban levő
kerékpárért. Kincseshegy,
Kincseshegy u. 18. sz. 1936

Plissézozás
legelőcsöbön készül Pé-
terfia 25. egy alj 1 pen-
gő. 2978

Tanítóképzőt
végzett leány elemi vagy
középskola tanulókat ja-
vító vizsgálatra előkészít
Cnak vidéken. Cim a ki-
adóban. 3895

Filé
terítők eladók. Megren-
delésre olcsón készítek
cispkét, függöny motívot
Füvészkert utca 12. 11. 1989

Poloskairást
cángázzal vagy szaba-
dalmazott folyadékszer-
rel felelősséggel vállalom
Poloska-, sváb- és pat-
kényirtószert kapható. —
Nánássy, Kossuth utca
47. Teefonhívó 845. 1859

Háziasszonyok
figyelmébe!
Befőzéshez szükséges per-
gamen papírok külön-
böző vastagságban, vala-
mint Celophan átlátszó
befező pergamen boríték-
lan, gummi leközővel,
befőttes üvegekre való
csinos nyomtatott cim-
lék, befőzéshez szüksé-
ges spárgák olcsó árban
kaphatók Hegedűs és
Sándor rt. papírkereske-
désében. Piac u. 34. sz. 1995

GYETLEN PRÓBA MEG FOGJA GYŐZNI

hogyha venni, vagy eladni akar,
állást vagy alkalmazottat keres, a

DEBRECENI UJSÁG HÁJDUFÖLD

apróhirdetéseit a legeredményesebbek!

Apróhirdetés feladható:

Kiadóhivatal: Kossuth-utca 3. I.,
valamint József kir. herceg-u. 16.
szám alatt és Csáthy rt. könyv-
kereskedésében Piac utca 8. sz.

Olasz-francia,
lémetből egyedüli mód-
szerrel 1 P-től előkészít
Kökényessy. Telefon 9-61
Huszár Gál u. 5. 1985

Egyedülálló
szerény igényű uriem-
bert kvartélyba elfoga-
dok, esetleg ellátást is
adok. Eötvös utca 71. 3860

CSILLÁRJAIT
már nem kell szidoloznia
mert bármilyen szíre-
galvanizál minden nagy-
ságban, tárgyakat nik-
kelez Földváry, Széche-
nyi utca 55. 2855

Kitűnő
házikoszt, ebéd 80 fillér-
től 1.20-ig kapható há-
zakhoz küldve is. Kut
utca 62. szám. 3785

Jó házikoszt
bentékezésre és kihor-
dásra naponkénti fizetés-
sel is jutányosan kapha-
tó Varga utca 28. sz.
3424

Mindenféle
kémüves munkát, nedves
falak elszigetelését vál-
lalja: Kiss István kőmű-
vesmester, Nyil utca 127
szám. 1961

Finom
férfi, női fehérnemű var-
rást vállalom. Házhoz
megyek. Bethlen u. 20.
1985

Kerti locák,
vendégágyak nyugszékek
nagy választékban Nagy
vasüzletében, Csapó u.
77. kanyar sarok. 2229

KERESLET
Hordójavitáshoz
gyékényt (sást megvé-
telre keresek Reichmann
Széchenyi u. 22. 1979

Keresem
megvételre a Debreceni
Ujság 1918—1920-ig ter-
jedő számait. Cim Kosz-
telitz, József kir. herceg
utca 67. 3877

Sörös üvegeket
bármilyen mennyiségben
veszek. Széchenyi utca
22. szám. 1919

Megvételre
keresek nagyobb és ki-
sebb mennyiségben buza,
köles és repealj keve-
réket. Apafi utca 20. —
Ugyanott fajgalambok
eladók. 2257

KULÖNFÉLE

Elveszett
egy pár fekete glassé
női keztű a nagyerdei
sétányon. Kérem a be-
csületes megtalálót a be-
adóhivatalba beadni, hol
jutalomban részesül. 3896

Elveszett
Deutsch Lajos üzletében
Farikán több kulcs. —
Megtaláló fenti üzlet-
ben adja le hol illó ju-
talomban részesül. 2002

Van szerencsém
tisztellel értesíteni nb.
megrendelőmet, hogy
uriszabóságomat Szé-
chenyi utca 1. szám alól
Miklós utca 8. szám alá
helyeztem át. Tisztelettel
Kun József. 1976

Kőművesmesterek,
ki építene egy szobát le-
bontandó épület anyagá-
lól? Bajnok tanár, —
Rothermere (Darabos)
utca 44. 3799

Ízletes
kóser házikoszt kihor-
dásra is kapható, Csapó
utca 27., keresztépület. 1995

Felestartásra
fejőstehenet, kocát és
malacot vállalom városból
2 km-re nagy lucmással
Érdeklődni Kut utca 11.
Kovács trafik. 3889

Hungária
kávéház előtt talált
kasszakules átvehető a
főpincémél. 1987

Barack
befőzéshez válogatott —
frissen kézzel szedve
kapható Böszörményi ut
22. szám. 3863

Paplant
varni ház megyek. Hi-
vára megjelenek. Szil-
ágyinál paplankészítő —
Bihari utca 4. 1968

Zálogcédulát
bicikliről, egyéb tárgyak
ról magas áron veszek.
Vendég u. 38. 3862

Partiba
vásárolt mindféle szö-
vetelek, selymek meglopó
olcsón kapható Bathy-
ány 13., udvarban. 1947

Gyermekköcsik,
nyugágyak, utazási s
fürdőcikkleg legelőcsöb
árban Epstein bazár. —
Fötér 49. 1977

ELADÓ HÁZ

Monostorpályi
uton és Rigó utcában új
lekötözhető házak és
házhelyek hosszú idejű
törzesszűs kedvezménye
mellett eladják, Tiszántu-
li Mezőgazdasági Hi-
telintézet, Kossuth-utca
8. 1977

Téglás-kertben
Létai- és Basahalom-ut-
cákban azonnal beköl-
tözhető új és régi há-
zak, valamint házhe-
lyek nagyon előnyös
feltételek mellett el-
adók, Tiszántu, Kos-
suth-u. 8. 3250

Onossoy-utca

17. számú nagytelek
ház lakással és pék-
műhelyek, üzletek, —
azonnal beköltözhető, —
kedvező feltételek mel-
lett eladó. Tiszántu
Mezőgazdasági Hitelin-
tézet, Kossuth utca 8.
3248

Vasvári Pál

utcaban (Hadházi utca
mellett az erdő alatt)
300 négyszögöles sarok
ház hely kedvező fizetési
feltételek mellett eladó.
Érdeklődni a Tiszántu
Mezőgazdasági Hitelin-
tézetnél, Kossuth utca
8. szám. 3094

Eladó

Rujdosó utca 26. számú
nagyobb ház. Felvilágo-
sítás dr Révinél, Piac u.
87. szám. 1991

Komlóssy ut

20-b. eladó. Cim Szé-
chenyi ut 28. 3865

Debrecen

forgalmas helyén telje-
sen új ház igen kedvező
fizetési feltételekkel el-
adó. Értekezni lehet a
Gazdasági Takarékpénz-
tár rt.-nál Debrecen.
Svetits bérház. 3783
Svetits bérház. 3783

Eladó

új ház, melléképület, —
istállóval Tócsokert, Ne-
mes u. 8. 3857

Ház

felelőssé, nagyműhellyel
és lakással eladó. Kigyó
utca 16. 3882

Az Ondódon

a Perc dűlőben 15 hold
tanyaföld eladó. Érte-
kezhetni Faragó utca 11.
3790

29 hold

buzatermő föld Hajdu-
szovátón bérbeadó. Érte-
kezhetni Monostorpályi
ut 46. szám. 3786

ELADÓ FÖLD

Kis részletekre
házhelyek a vágódh köz-
lőben. Galamb-u. 6. sz.
alatt, 300 négyszögöles
parcellákban tüzéves le-
fizetéssel kaphatók. Ér-
tekezni lehet megbízás-
ból Kölcsonos Segélyző
Egyletnél, Kossuth u. 8.
3783

Eladó

300 négyszögöl villatelek
Értekezni lehet Nyil u.
127. szám. 1943

BIRTOK- BÉRELT

Alkalmi vétel
Kiskunhalason negyven-
négy hold homokbirtok
betvenötől hasábfával —
hatezer pengőért eladó.
Ingatlaniroda, Kut utca
102. 3850

Gyümölcs-szőlő

1070 négyszögöl szerény
épülettel, új telepítési
csemege szőlővel és ne-
mes gyümölcsfákkal ju-
tányosan eladó. Hatvan
utcai kert, Diófa utca
12. szám.